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Condiții mai bune pentru desfășurarea 
procesului de învățămint

(Convorbire cu toy. Poire Mirim?, șaf aljunt a! ssoției di îjivâțâmînt a regiunii Craiova)
De curind, un redactor al gazetei 

noastre a avut o convorbire cu tova
rășul Petre Marinaș, șef adjunct al 
secției de învățămint a regiunii Cra
iova, în legătură cu măsurile luate 
pentru deschiderea noului an școlar. 
Redăm mai jos această convorbire :

ÎNTREBARE : Ce măsuri ați luat 
pentru aplicarea Hotărîrii partidului 
și guvernului cu privire la îmbună
tățirea învățămîntului de cultură ge
nerală?

RĂSPUNS: Atenția noastră este 
îndreptată in primul rînd asupra re
zolvării a două probleme de mare 
însemnătate: realizarea învățămîntu- 
lui politehnic și mixtarea școlilor. Un 
număr de școli vor fi înzestrate de 
către Ministerul Invățămîntului cu 
utilaje necesare politehnizării. No| ne 
vom strădui, însă, să creăm condițiile 
pentru politehnizare și cu mijloace lo
cale. Astfel, fiecare raion din regiunea 
noastră și-a luat obligația să înzes
treze cu utilaj cîte cinci școli. In ra
ioanele Gilort, Tîrgu Jiu, Baia de 
Aramă și Novaci, unde sînt mai mul
te întreprinderi industriale, s-a și în
ceput acțiunea de procurare a unelte
lor și a aparatelor necesare, prin spri
jinul întreprinderilor ce se află în 
raza acestor raioane.

Vom acorda mult mai mare atenție 
activității practice agricole pe parcela 
experimentală. In cadrul comitetului 
executiv s-a luat hotărîrea ca toate 
școlile să fie înzestrate cu loturi care 
să corespundă cerințelor.

Pentru ca măsurile pe care le vom 
lua în privința politehnizării să fie 
sistematice și organizate, cabinetul 
nostru pedagogic a făcut un studiu 
asupra posibilității realizării învăță- 
mîntului politehnic în regiune. In
spectorii școlari își vor axa activita
tea de îndrumare și control pe baza 
celor constatate de cabinetul pedago
gic.

Cît privește cea de a doua proble
mă, cea a mixtăriî școlilor, o vom pu
tea rezolva treptat. La sate, toate șco
lile sint de pe acum mixte. Incepind 
din acest an școlar, clasele l-a și a 
V-a vor fi mixte și în toate școlile din 
orașe.

încă înainte de închiderea anului 
școlar am pornit o muncă organizată 
de lămurire a părinților asupra avan
tajelor invățămîntului mixt, muncă 
care continuă și pe timpul verii.

Desigur că mixtarea școlilor va 
cere cadrelor didactice multă price
pere și tact pedagogic în rezolvarea 
problemelor educative. Vom căuta să le 
ajutăm în acest sens, propunind 
cercurilor pedagogice să dezbată pe 
larg, la începutul anului școlar, pro
blemele educative ale invățămîntului 
mixt.

ÎNTREBARE: Cum ați pregătit 
condițiile materiale necesare unei 
bune funcționări a școlilor în viitorul 
an școlar ?

RĂSPUNS: Am folosit in primul 
rînd două căi. Pe de o parte, am cen
tralizat la raion fondurile prevăzute 
pentru reparații și am făcut contracte 
cu cooperativele meșteșugărești pen
tru terminarea lucrărilor pină la 15 
august a.c. Datorită acestei măsuri, 
în raioanele Novaci, Calafat, 
Băilești și Turnu Severin localurile 
sînt gata pregătite pentru deschiderea

anului școlar. Mai încet se lucrează 
în raionul Plenița. Totuși, pînă la des
chiderea cursurilor vor fi gata și loca
lurile din acest raion. Pe de altă 
parte, în cîteva raioane s-au lăsat 
fondurile la dispoziția sfaturilor 
populare comunale, repartizîndu-li-se 
din fondul nescriptic sume mai mari. 
Situația din raioanele Gura Jiului șl 
Corabia ne-a dovedit că și pe această 
cale se pot pregăti localurile la timp. 
Comitetul executiv al sfatului popular 
regional a trasat comitetelor executive 
raionale sarcina să pună la dispoziția 
școlilor, în lunile iulie și august su
mele prevăzute în buget pentru repa
rații.

Mult ne-au ajutat în rezolvarea a- 
ccstei probleme și comitetele de pă
rinți. Școala de 7 ani nr. 3 și școala 
medie de fete nr. 3 din Craiova, pre
cum și școala medie mixtă din Cora
bia, de pildă, au reușit, cu ajutorul 
comitatelor de părinți, fără să apeleze 
la alte organe, să asigure toate condi
țiile necesare unei bune desfășurări a 
procesului de invățămînt.

In ceea ce privește construcțiile din 
fond central, sîntem la zi cu lucrările 
și vom îndeplini planul, iar reparații
le capitale sînt efectuate in propose 
de 120 la sută. Nu același lucru pu
tem spune însă despre construcțiile 
din autoimpuneri începute în anii an
teriori, deoarece se întîmpină serioase 
dificultăți în procurarea materialului.

ÎNTREBARE: Ce ne pu'.eți spune 
despre încadrarea școlilor cu personal 
didactic ?

RĂSPUNS: In această privință, în 
viitorul an școlar vom avea o situație 
mult mai bună față de anii trecuți. 
De la 1 septembrie 1956, școlile noas
tre de 4 ani vor funcționa numai cu 
cadre calificate. A crescut mult Ș> nu
mărul cadrelor calificate care vor 
preda la clasele V—VII în școlile să
tești, iar in învățămîntul mediu vor 
preda, cu puține excepții, numai cadre 
calificate.

Vom întîmpină greutăți la sate 
în încadrarea școlilor cu profesori de 
limbi străine. Sîntem de părere ci 
Ministerul Invățămintului trebuie să 
ia măsuri imediate pentru asigurarea 
școlilor sătești cu cadre calificate și 
în această direcție.

Greutăți am întimplnat în acest an 
și în problemele privind perfecționa
rea cadrelor didactice. A trebuit să 
cuprindem la cursurile regionale 1200 
de oameni, fără să avem asigu
rate toate condițiile materiale nece
sare.

Noi am obținut, însă, o experiență 
bună în ceea ce privește ajutorarea 
cadrelor cuprinse la cursuri. Din fon
dul prevăzut pentru bibliografie li 
secția de învățămint și la comitetul 
sindical s-au procurat cărțile necesare 
pentru studiu și s-au repartizat 
cursanților. Vom veghea și pe mai 
departe ca învățătorii și profesorii 
cuprinși la cursuri să fie scutiți de 
alte sarcini, pentru a avea timp sufi
cient de studiu. Ne-a folosit mult 
sprijinul pe care ni l-a acordat Insti
tutul interregional de perfecționare a 
cadrelor din Timișoara, care ne-a tri
mis culegeri de texte pentru peda
gogie și disciplinele respective, pentru 
învățători și educatoare, texte care 
au suplinit în bună măsură cărțile

care nu se găseau. Sperăm că în vR- 
torul an școlar acest sprijin va fi și 
mai substanțial, mai susținut

Aș vrea să mai spun citeva cuvinte 
în legătură cu cadrele tinere. La cla
sele I—IV noi nu am primit cadre ti
nere. pentrucă avem excedent Celor 
repartizați, insă, la clasele V—Vil și 
VIII—X li s-au asigurat condiții de 
cazare și la orașe și la sate. Fiecare 
școală știe din timp ce cadre tinere 
primește. Unele dintre acestea au și 
început să se prezinte la locurile lor 
de muncă. Țin să subliniez faptul că. 
spre deosebire de anii trecuți, tinerii 
profesori nu mai manifestă dorința de 
a rămine numai la orașe. Mulți din
tre ei cer cu insistență să lucreze in 
raioanele de origine.

ÎNTREBARE : Ce măsuri ați 
pentru îmbunătățirea muncii de 
drum are și control?

RĂSPUNS: In ultima vreme, 
spectorii regionali și raionali, dato
rită faptului că organele sfaturilor 
i-au lăsat să-și îndeplinească planu- , 
rile lor de muncă, au reușit să cu
noască mai bine activitatea din școli, 
să dea îndrumări mai temeinice in- i 
vățătoriior și profesorilor. Acest lu
cru, alături de alți factori, s-a oglîn- | 
diț în nivelul de pregătire al elevilor 
la sfirșitul anului școlar. Atit procen
tele mari ale promovațilar pe școli, cît 
și calitatea răspunsurilor elevilor la 
examene au arătat succesele ce se 
pot obține în desfășurarea procesului 
de invățămînt printr-o îndrumare efi
cientă și un control organizat.

Rezultate slabe au obținut, insă, 
organele noastre de îndrumare și 
control in Îndeplinirea planului de 
școlarizare. Noi încă nu am reușit să 
cuprindem în școli toți copiii de vîrs- 
tă școlară. Merge încă greu munca de 
lămurire in rinduril; țiganilor. Este 
drept că am făcut eforturi în această 
privință. Am construit scoli în cir
cumscripțiile lor (de pildă în raioa
nele Vînju Mare, Cujmir, Calafat.

' Corabia), o serie de copii au primit 
ajutoare materiale, 
să fie imbunătățită 
rire.

Va trebui să ne 
zitate la o ridicare 
lului muncii de îndrumare și control, 
la găsirea acelor căi care să asigure 
nu numai cuprinderea tuturor unită
ților școlare, lucru ce s-a făcut și in 
acest an, ci și desfășurarea unei în
drumări competente, a unui 
per^verent. Inspectorii noștri de 
raioane încă inspectează școlile 
a încheia 
dăunează 
Pentru a 
trebui ca organele noastre regionale 
să cerceteze cu mai mult 
pundere felul cum își duc 
inspectorii raionali.

Deschidem viitorul an 
semnul aplicării Hotărîrii 
și guvernului cu privire la îmbunătă
țirea invățămîntului de cultură gene
rală. Sarcinile trasate in această ho- 
tărîre mobilizează învățătorii și pro
fesorii, directorii de școli, precum și 
organele de învățămint șt sindicale, 
regionale și raionale, Ia eforturi și 
mai mari pentru instruirea și educa
rea tineretului din școlile noastre.

Citiți în pagina lll-a

Pentru traducerea în viață 
a prevederilor Hotărîrii 
partidului și guvernului 

cu privire la 
îmbunătățirea 

invățămîntului de cultură 
generală

Pentru vlăstarele patriei noastre

Este necesar însă 
munca de lămu-

gîndim cu serio- 
simțitoara a nive-

control 
la 

fără 
procese verbale, ceea ce 
mult eficientei controlului, 
înlătura această lipsă, va

simț de răs-
munca

școlar sub 
partidului

E ușor să scrii despre copiii din pa
tria noastră, deoarece aspectele vieții 
lor fericite pot fi găsite la orice pas. 
Dar in același timp, e destul de greu 
să prinzi în vîrful peniței complexita
tea acestor aspecte, să tălmăcești în 
scris bucuriile lor.

Să luăm Ia intimplare citeva scrisori 
trimise redacției. Citindu-le, gindurile 
ne poartă departe, acolo unde răsună 
mingiietor și zglobiu rîsete de copii.

Drumul urcă me
reu... De o parte 
și de alta epar 
minunate grădini

Cisnădie...
cu pomi fructiferi. Sus, în față, se 
înalță zidul munților îmbrăcat pină lă 
poale în mantia verde a pădurilor.

In mijlocul acestor frumuseți de 
basm, în cotlonul unei văi, se înalță 
o casă de copii: o clădire mare, cu 
etaj, cu terase și grădini ca-n povești. 
Un vînt ușor poartă pină la noi gla
suri vesele de copil. Curind îi întil- 
nim. Printre ei se află educatoarele 
Marcela Frincu și Viorica Țirlea, ca- 
re-i îngrijesc cu dragoste.

Intrăm în clădire. Dormitoare, labo
ratoare, săii de clasă spațioase, nume
roase vitrine cu tot felul de aparate, 
cu jucării, pretutindeni flori.

înconjurați cu dragoste și grijă de 
oamenii muncii, copiii cresc voioși, pre- 
gătindu-se să devină oameni destoinici. 

Dinspre coamele 
munților, norii se 
îngrămădesc dea
supra orășelului. 

Pe străzi e liniște. Numai în localul 
grădiniței trebăluicște cineva. E edu
catoarei Florica Rusu. Face ultimele 
pregătiri. La schimbul de experiență 
au venit nu numai educatoare, meto-

Sebeș...

diste și responsabile de cercuri de ra
ion, ci și oaspeți din alte raioane ale 
regiunii.

In sfirșit, clopoțelul anunță înce
putul activității: ,,Teatrul de păpuși". 
In sală s-au strîns numeroși specta
tori. Copiii sînt nerăbdători. Odată cu 
stingerea becului se așterne o liniș
te deplină. Florica Rusu are emoții. 
,,Oare voi reuși?" — se întreabă ea 
neliniștită. Dar deodată capătă curaj. 
Vasilache e mișcat cu dibăcie; apoi 
rînd pe rînd, Florica Rusu dă viață 
lupului, iezilor și caprei din povestea 
„Capra cu trei iezi". La sfirșit au ve
nit în jurul ei, plini de mulțumire, 
toți spectatorii. I s-au pus fel de fel 
de întrebări. Discuțiile educatoarelor 
arătau hotărîrea lor de a face și ele 
în grădinițele de copii unde muncesc, 
ceea ce a izbutit să facă atît de bine 
Florica Rusu.
— Cu mîinile lor 

pricepute și inde- 
mînatice, educatoa
rele din raionul 

Brad au confecționat peste 3.600 de 
jucării. Hărnicia lor a făcut ca toate 
grădinițele de copii din raion să aibă 
un bogat material didactic. La cen
trul de confecționare care a luat fiin
ță in acest orășel s-au executat cu 
deosebită măiestrie numeroase obiec
te : un interior de casă țărănească, 
cu război de țesut, cu o femeie care 
țese covoare, cu perdele, ștergare, far
furioare, masă și scaune; păpuși îm
brăcate in costume moțești; tulnice; 
o horă 
păpuși 
seșii și maghiare etc. .

(După corespondențele tov, L. Ro- I 
siu, E. Marcu și I. Tirică). |

Brad...

in care sînt prinse in joc, 
în costume rominești, ru-

Să contribuim activ 
la munca pentru transformarea 

agriculturii
patriotic a cadrelor didactice aproap» 
din toate șatele și comunele țării 
noastre pentru cooperativizarea agri
culturii.

Rezoluția ședinței plenare a C.C. 
al P.M.R. din 16—17 iulie a.c. cu pri
vire la măsurile pentru realizarea sar
cinilor stabilite de Congresul al II-lea 
al partidului în domeniul transformă
rii socialiste a agriculturii cere noi 
eforturi în vederea intensificării rit
mului de transformare socialistă a 
agriculturii. Plenara C.C. al P.M.R. 
cere tuturor organelor de partid și de 
stat, lucrătorilor din agricultură să 
ducă o muncă sistematică și perseve
rentă de zi cu zi, pentru întărirea 
mai departe a gospodăriilor colective 
și întovărășirilor agricole din punct 
de vedere economico-organizatoric și 
pentru crearea de noi gospodării co
lective și întovărășiri agricole. Cadre
le didactice pot aduce în această pri
vință contribuția lor.

O mare însemnătate vor trebui să 
acorde învățătorii șl profesorii popu
larizării modificărilor și complectări- 
lor la statutul model al gospodăriilor 
colective recomandate de plenara 
C.C. al P.M.R. pe baza experienței do- 
bîndite timp de patru ani în aplica
rea statutului model.

Cadrele didactice care activează în 
zonele specifice creșterii animalelor 
sau acolo unde principala ramură de 
producție este pescuitul pot da orga
nizațiilor de partid și de stat un mare 
ajutor in desfășurarea muncii politice 
pentru organizarea de gospodării a 
căror ramură principală de producție 
este creșterea animalelor sau gospo
dării colective pescărești..

Plenara C.C. al P.M.R. subliniază 
necesitatea stimulării interesului țăra
nilor muncitori de a aduce în întovă
rășiri întreaga suprafață de teren de 
care dispun și de a executa în comun 
lucrările agricole. Să-i lămurim pe ță
ranii muncitori că aceasta permite o 
mai deplină folosire a tractoarelor, 
efectuarea la timp și in bune condiții 
a lucrărilor agricole prin ajutorul re
ciproc în muncă al colectiviștilor, apli
carea unor măsuri agrotehnice avan
sate și obținerea în felul acesta a unor 
recolte mai mari.

In procesul de dezvoltare a întovă
rășirilor agricole au apărut în unele 
locuri forme de îmbinare a repartiză
rii veniturilor după suprafața de te
ren, atelajele și utilajele aduse în în
tovărășire, cu repartizarea veniturilor 
după munca depusă. Plenara C.C. 
al P.M.R. recomandă ca asemenea for
me de repartizare a veniturilor să fie 
stimulate întrucît ele contribuie la 
trecere? treptată spre gospodăria co
lectivă. De asemenea plenara reco
mandă crearea de cooperative agrico
le de producție cu rentă. Populariza
rea acestor indicații și lămurirea lor 
constituie o importantă sarcină a ca
drelor didactice.

O mare atenție trebuie sa se acorde 
studierii, însușirii și explicării acelor 
indicații ale rezoluției care se referă 
Ia gospodăriile chiaburești.

Dezvoltarea sectorului socialist al 
agriculturii ridică în fața noastră sar
cina intensificării și îmbunătățirii 
muncii de pregătire a cadrelor pen
tru agricultură. Trebuie să se îmbu
nătățească simțitor învățămîntul agri
col, acordîndu-se o deosebită impor
tanță practicii. Ținind seama de ti
pul școlii, practica trebuie organizată 
pe întregul ciclu de producție astfel 
Ca cei școlarizați să cunoască temei
nic toate lucrările agricole de specia
litate. In învățămîntul superior ca Și 
în cel mediu și profesional trebuie sa 
se acorde o atenție mult mai mare 
pregătirii economice a cadrelor tinere, 
încă de pe băncile școlilor tineretul 
trebuie să învețe a aprecia măsurile 
ajro-zootehnice sub aspectul rezulta
telor economice, al măririi productivi
tății muncii, al scăderii prețului de 
cost în agricultura socialistă.

Importantele prevederi ale rezolu
ției ședinței plenare a C.C. al P.M.R. 
pun sarcini importante și în fața șco
lilor de cultură generală de la sate. 
Studierea atentă a acestor prevederi 
și pregătirea din timp a condițiilor 
pentru aplicarea lor trebuie să ducă 
la o mai strînsă legătură a școlilor 
sătești cu probemele practice ale con
struirii socialismului în agricultură.

Studierea și aplicarea în practică 
de către cadrele didactice a măsurilor 
cuprinse în Rezoluția ședinței plenare 
a C.C. al P.M.R. din 16—17 iulie a.c. 
vor determina creșterea contribuției 
lor la lupta pentru transformarea so
cialistă a agriculturii în patr!» noas
tră.

socialistă a
Cadrele didactice din toate colțuri

le patriei noastre au luat cunoștință 
cu o deosebită bucurie de prevederile 
Rezoluției ședinței plenare a C.C. al 
P.M.R. din 16—17 iulie a.c. cu privire 
la măsurile pentru realizarea sarcini
lor stabilite de Congresul al II-lea al 
partidului în domeniul transformării 
socialiste a agriculturii. Rezoluția sub
liniază importantele succese obținute 
de poporul nostru pe drumul transfor
mării agriculturii pe baze socialiste, 
sintetizează o serie de fenomene noi 
care s-au ivit în această problemă și 
le fundamentează din punct de vedere 
științific, deschizînd astfel noi perspec
tive muncii de transformare socialistă 
a agriculturii noastre.

Rezoluția subliniază că pentru în
deplinirea cu succes a sarcinilor de 
transformare socialistă a agriculturii 
și de creștere a producției are o mare 
însemnătate îmbunătățirea muncii po
litice de masă.

Învățătorii și profesorii de la sate, 
care prin însuși specificul muncii lor 
sînt strîns legați de oamenii munc.i 
din agricultură, au astăzi în fața lor 
un larg teren de activitate in munca 
pentru transformarea socialistă a agri
culturii. Ei sînt chemați să dea o 
mare contribuție la lămurirea și con
vingerea țărănimii muncitoare despre 
superioritatea agriculturii socialiste. 
Organizațiile de bază ale partidului 
din care fac parte cadrele didactice, 
organizațiile sindicale ale lucrătorilor 
din învățămint, secțiile de învățămint 
ale sfaturilor populare raionale și re
gionale sînt datoare să organizeze cu 
pricepere munca învățătorilor și profe
sorilor astfel ca ei să poată aduce o 
contribuție efectivă la îndeplinirea 
sarcinilor trasate de ședința plenară 
a C.C. al P.M.R. din 16—17 iulie a.c.

îndrumați de partid, mii de lucră
tori din învățămint au muncit și pini 
acum cu bune rezultate în vederea 
transformării socialiste a agriculturii. 
In această muncă s-a acumulat o ex
periență pozitivă care e bine si fie 
folosită și în viitor

O interesantă inițiativă a avut de 
exemplu secția de învățămint a raio
nului Lăpuș din regiunea Baia Mare. 
Sub îndrumarea comitetului raional 
de partid și cu sprijinul comitetului 
executiv al sfatului popular raional 
această secție a organizat în cursul 
lunii iunie a.c. o consfătuire menită 
să scoată la iveală și să generalizeze 
experiența pozitivă a cadrelor didacti
ce în munca politică pentru transfor
marea socialistă a agriculturii și tot
odată să contribuie la îmbogățirea cu
noștințelor învățătorilor cu privire la 
cooperativizarea agriculturii. In acest 
scop consfătuirea a fost organizată 
în comuna Vima Mică, unde se află 
una din gospodăriile agricole fruntașe 
din acest raion. La lucrările consfă
tuirii au luat parte directorii tuturor 
școlilor din raion, precum și cadre 
didactice de diferite specialități.

In cadrul schimbului de experiență 
prilejuit de această consfătuire s-a 
arătat importanța muncii politice de 
masă desfășurată de cadrele didacti
ce din satul Vima Mare, din comuna 
Cernești etc. pentru crearea gospodă
riilor colective, pentru atragerea de noi 
membri în aceste gospodării, precum 
și pentru creșterea producției agri
cole. Atît în cadrul consfătuirii, cît 
și cu prilejul vizitării gospodăriei 
colective din localitate și al vizitei 
făcute la gospodăriile personale ale 
colectiviștilor, cadrele didactice și-au 
îmbogățit cunoștințele în legătură cu 
modul cum se face determinarea nor
melor de muncă, calcularea și împăr
țirea veniturilor etc.

In raionul Vatra Dornei a avut loc 
o interesantă consfătuire a intelectua
lilor din cuprinsul acestui ra.on. A- 
trăgînd atenția asupra rămînerii în 
urmă a muncii cul'.urale în raion, 
consfătuirea a chemat intelectualita
tea raionului să lichideze lipsurile 
existente în această privință și să par
ticipe în mod activ ta munca politică 
de masă peniru transformarea socia
listă a agriculturii.

Știrile care sosesc zilnic Ia redac
ția „Gazetei invățămîntului" ne infor
mează despre munca piină de avîntI
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Participare efectivă Z a concurs
Sînt unii oameni care, atunci cînd 

aud de un concurs organizat în do
meniul muncii lor, se entuziasmează, 
cer să fie înscriși imediat printre par
ticipant! ; dar, cum dau piept cu greu
tățile, se demobilizează, apărîndu-și 
propria mîndrie cu formula stereoti
pă : nu avem condiții. Munca perse
verentă și creatoare pe care o duc, 
însă, unii învățători și profesori an
trenați în concursul pentru cea mai 
bună parcelă experimentală dovedește 
că, atunci cînd -există dragoste pen
tru o anumită activitate, cînd există 
voința dîrză de a rezolva cu succes 
sarcini de mare importanță pentru îm
bunătățirea instruirii și educării ele
vilor, se pot cuceri succese remarca
bile.

Vom vorbi în acest articol despre 
două școli înscrise la concurs: școala 
pedagogică din Cărei, unde predă ști
ințele naturale tovarășul Paul Ptean- 
cu, și școala mixtă de 7 ani nr. 9 
din Craiova, unde științele naturale 
sînt predate de tovarășul Constantin 
Cazacu, directorul școlii.

Ceea ce impresionează de la înce
put pe cel care vizitează parcela ex
perimentală a școlii pedagogice din 
Cărei este grija ce se observă aici 
pentru înarmarea viitorilor învățători 
cu cunoașterea cît mai complectă a 
diferitelor plante, a metodelor de în
grijire și de îmbunătățire a soiuri
lor, cu deprinderile practice necesare 
pentru aplicarea acestor cunoștinfe.

De departe, parcela pare o livadă 
de pomi. O alee mare, frumoasă, cu 
borduri de flori și verdeață străbate 
parcela de la un capăt la celălalt. 
Elevii îi spun „'Aleea Miciurin". Din 
această alee pornesc într-o parte și 
în alta alei mai mici, care separă di
feritele straturi de culturi. Un spațiu 
destul de mare ocupă cele două aso- 
lamente. Unu! de cîmp, cu ierburi pe
rene șl leguminoase perene pe 10 ani, 
organizat cu scopul ca elevii să cu
noască sistemul de cultură a solului 
ți refacerea structurii solului prin a- 
plicarea învățăturii lui Williams des
pre sol. Al doilea asolament este un 
asolament legumicol, cu ierburi și le
guminoase perene pe 7 ani. Deci pri
mul asolament cuprinde 10 straturi,

iar al doilea 7. Fiecare strat este dat 
în sarcina unei grupe de elevi, care 
lucrează sub conducerea unui res
ponsabil.

O importantă deosebită pentru 
formarea viitorilor învățători o are 
activitatea pe parcela biologică ex
perimentală. Elevii pot culege de aici 
bogata observații cu privire la creș
terea și dezvoliarea plantelor. Unele 
culturi dovedesc din plin utilitatea 
iarovizării. Pe un strat s-a semănat 
primăvara grîu de toamnă iarovizat, 
și alături, pe alt strat, s-a însămînțat 
tot primăvara grîu de toamnă neiaro- 
vizat. Spre deosebire de grîul iarovi
zat, care s-a dezvoltat frumos, avînd 
un spic mare și plin de boabe, cel 
neiarovizat a rămas in stare ierboasă. 
Tot comparativ s-au făcut și culturile

de cartofi. Studiind dinamica formă
rii tuberculelor pe un strat și pe celă
lalt, prin recoltări periodice din 10 în 
10 zile, elevii au înțeles clar că ia- 
rovizarea grăbește ritmul dezvoltării 
plantei. Totodată, prin cultivarea a 9 
soiuri de cartofi iarovizați în aceleași 
condiții, elevii își pot da seama care 
soi corespunde cel mai bine microcli
matului și solului din Cărei.

Alte straturi sînt destinate experi
ențelor pentru studierea efectului pe 
care îl are lumina asupra dezvoltării 
plantelor. Pe un strat s-a cultivat 
grîu de primăvară. La un capăt al 
stratului s-a delimitat o porțiune de 
1 m2, care la sfîrșitul lunii april'e 
a fost acoperită cu o cutie învelită 
în car’on gudronat, de la orele 17 
pînă a doua zț

aceste lucrări sînt în al treilea 
de experiență și atît profesorul,

an 
_ ___ r____T. _____  r .cît 
și elevii cred că în 5 ani vor reuși. 
O altă experiență are ca scop trans
formarea griului de primăvară în grîu 
de toamnă. Prin aplicarea metodei 
Voronova (inginer agronom din U- 
rali) se tinde la crearea urnii nou soi 
de pătlăgele roșii. Experiența se gă
sește în al doilea an. Insămințarea 
se face direct în cîmp, în luna mar
tie. înainte de însămînțare, semințele 
au fost ținute noaptea 
ziua în cameră caldă.

Un interes deosebit 
vii pentru lucrările de 
te la pomi și legume..

fosfat), a însămînțării în cuiburi dis
puse în patrat la porumb și la car
tofi, a copilitului la roșii, a copili
tului și cîrnitului la bumbac, a ciu
pitului la castraveji, a mulcitului, a 
aplicării culturii de vară a cartofului.

Alt» experiențe sînt menite să-i a-

în zăpadă, iar

■" Lămîii cultivați la școala nr, 9 din Craiova

dimineața la orele 7. 
Efectuînd cu regu
laritate această o- 
perație, elevii au 
putut observa dife
rența dintre dez
voltarea griului 
crescut în condițiile 
zilei naturale lungi 
și dezvoltarea celui 
cu durata de lu
mină scurtată la 10 
ore. La sfîrșitul lu
nii iunie (pe data 
de 30), grîul dez
voltat la lumină 
era înspicat, iar ce
lălalt numai de o 
palmă.

Pentru a da ele
vilor posibilitatea 
ca în viitor să poa; 
tă îmbunătăți ei 
înșiși, împreună cu 
copiii cu care vor 
lucra, diferitele so
iuri de plante, to
varășul Pteancu a 
organizat intere
sante lucrări în le
gătură cu transfor
marea naturii plan
telor. O experiență 
urmărește transfor
marea griului de 
to>amnă în grîu de 
primăvară. Acum,

manifestă ele- 
hibridări sexua- 

r__  , = S-au făcut pe
ste 130 de 'hibridări la pomi, dintre 
care 118 reușite: cais pe corcoduș, 
Reine Claude pe corcoduș, mălin pe 
vișin, păr pe păr sălbatec. La roșii 
s-au făcut hibridări sexuale în inte
riorul soiului și în interiorul speciei, 
pentru întărirea vigoarei. La porumb 
s-a încrucișat porumb portocaliu de 
Tîrgu Frumos cu dinte de cal. Se 
urmărește obținerea unui hibrid care 
să dea o recoltă mai mare și de mai 
bună calitate și, totodată, cu o coa
cere mai timpurie.

Succese remarcabile au obținut e- 
levii, conduși de profesor, și prin lu
crările de hibridări vegetative. Ma
joritatea elevilor știu să altoiască a- 
tît pomi, cît și legume. Astfel, au 
altoit sub coajă sau în despicătură 
cais Meilleur d’Hongrie pe migdal 
sălbatic, prun Reine Claude pe cor
coduș, măr Calville pe măr sălbatec. 
In august vor face altoiri în ochi 
dormind ■ cais pe piersic sălbatec, 
piersic Halle pe migdal și măr Iona- 
than pe măr sălbatec. La legume au 
altoit cu succes roșii galbene pe Top
per și invers, Jubillaire Orange pe 
Topper și galbene pe Ficarazzi.

In toate muncile efectuate, tovară
șul Pteancu s-a preocupat ca elevii 
săi, viitori învățători, să. cunoască 
bine metodele agro'ehnice înaintate. 
Ei au văzut astfel, prin activitatea 
practică desfășurată, avantajele în- 
sămînțărij la timp și cu sămînță 
bună, importanța folosirii îngrășă
mintelor suplimentare la grîul de pri
măvară (mraniță granulată cu super-

di-

Viitoarele învățătoare la practică 

jute pe elevi în cunoașterea diferite
lor lucrări de aclimatizare, în cunoaș
terea plantelor care nu se cultivă în 
raion, a diferitelor plante medicinale. 

Datorită unei bune organizări a 
activității practice agricole pe tot 
timpul verii (în fiecare săptămînă lu
crează cîte o echipă de 5—6 elevi), 
toate culturile sînt foarte bine îngri
jite, iar produsele agricole obținute 
fac cinste întregii școli,

★
Tovarășul Constantin Cazacu,

rectorul școlii mixte -nr. 9 din Cra
iova, are, de asemenea, rezulta'e 
bune în munca de predare a științe
lor naturale. Multe din acestea au
fost obținute în activitatea practică cu 
elevii pe parcela experimentală. In
dosarul de corespondență al școlii au 
intrat hîrtii al căror conținut a um
plut de bucurie inimile tuturor peda
gogilor și ale elevilor din școală. în
treprinderea de stat pentru asigura
rea producției și valorificarea semin
țelor din Craiova, de pildă, a tri
mis școlii o astfel de scrisoare : „Vă 
confirmăm primirea produselor dum
neavoastră, comunicîndu-vă totodată 
că roșiile, conopida, pepenii, vi-

netele, arde'.uî, smeura, lămîile etc 
au făcut cinste expoziției noastre fi
ind de o mărime șl calitate de nee- 
galat din cite au fost expuse la noi. 
La fel porumbul expus, cu cei 9 știu- 
leți pe fir, a întrecut toate așteptă
rile. Aceste rezultate arată îmbinarea 
practicii cu cele mai înaintate me
tode agrotehnice pe care le-ați apli
cat dvs. pe lotul experimental al șco
lii". O altă scrisoare, anterioară ace
steia, de la aceeași unitate, aprecia
ză produsele trimise de școală pe 
data de 29.V.1956 : ....produsele școlii
dvs. pentru expoziția noastră au fost 
cele mai reușite și timpurii culturi de 
căpșuni din cele expuse la noi“.

Influența unei activități practice 
bine organizate și desfășurată cu pri
cepere se simte nu numai în rîndu- 
rile elevilor, ci și în rîndurile părin
ților, ale locuitorilor din cartier, ale 
cadrelor didactice de la alte școli. Im
presionați de rezultatele obținute, 
zeci de părinți, de cadre didactice au 
cerut stoloni de căpșuni, solicită spri
jinul școlii în efectuarea diferitelor 
altoiri. Bogăția de roade de pe tul- 
pinele de roșii, dintre care multe a- 
jung la 500—600 grame bucata, face 
ca numărul celor ce vin să ceară se
mințe să fie din ce în ce mai mare.

Multă admirație stîrnesc și produ
sele obținute la vinete (unele bucăți 
au peste 600 gr.), la floarea soarelui, 
ale cărei capitule sînt uriașe, la po
rumb etc.

Școala este vestită și prin succesele 
obfinute în aclimatizările de plante 
citrice. De cum intri în școală 
plăcut impresionat de bogăția 
roade a lămîilor, de faptul că 
portocal cu fructe, lămîi altoit 
portocal. In prezent se fac încercări 
de culturi directe.

Numeroasele altoiri ce se fac în 
pepinieră, la floarea soarelui, diferi
tele hibridări sexuale (cu deosebire 
la porumb unde s-a încrucișat soiul 
dinte de cal cu porumb romînesc, ob- 
ținîndu-se un hibrid cu o mare pro
ductivitate), ca și lucrările de pregă
tire a răsadnițelor și de îngrijire a 
diferitelor culturi au stîrnit în rîn
durile elevilor un puternic interes 
pentru activitatea practică agricolă, 
dorința de a practica o agricultură 
înaintată. ; .

ești 
de 

vezi 
pe

AURELIA PĂUN

Muzeul „Dimitrie Cantemir"
i

De curînd, la școala militară medie 
„D. Cantemir‘‘ din Breaza, raionul 
Cîmpina,, s-a deschis un muzeu isto
ric. Piesele expuse pe pereți, pe pano
uri și în vitrine evocă sugestiv viata 
și opera domnitorului și cărturarului 
D. Cantemir.

Tablouri, reproduceri după gravuri, 
stamDe îl'înfățișează pe D. Cantemir 
în diferite epoci ale vieții sale, precum 
și chipuri ale membrilor familiei lui : 
soția sa, Casaindra, Antioh Cantemir, 
soții Golițîn. Un alt tablou îl înfăți
șează pe marele său prieten și protec
tor, Petru cel Mare Expoziția cu
prinde de asemenea o hartă a Moldo
vei, o schiță a planului luptei de la 
Stănilești, fotocopii după documente 
și cărți.

In vitrinele muzeului sînt așezate 
diferite exemplare rare ale cărților 
lui D. Cantemir, apărute în princi
palele limbi europene atît în veacul 
al XVIII-lea cît și în veacurile urmă
toare. Sînt expuse exemplare origina’e 
ale lucrărilor: „Descrierea Moldovei”, 
„Hronicul vechimii a romîno-moldo- 
vlahilor“_ etc., editate în limbile la
tină, rusă, franceză, engleză, germană. 
Tot în vitrinele muzeului se găsesc 
diferite tipuri de arme, puști, pistoale, 
săbii și monede rusești din epoca în 
care a trăit D. Cantemir.

In mijlocul sălii, la un loc vizibil, 
se află statuia lui D. Cantemir — ope
ra sculptorului Marius Butunoiu. pen
tru care acesta a primit Premiul de 
Stat.

Muzeul, ale cărui piese au fost adu
nate cu trudă de prof. C.Boro:anu. cu 
sprijinul conducerii școlii — va aju*a 
elevilor să cunoască în adîncime viața 
și opera lui Dimitrie Cantemir.

MIHAIL ROBEA
corespondent
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Pedagogii și elevii în vacanță
Roadele muncii culturale

In anul școlar 1955—1956, ca
drele didactice din comunele Ișal- 
nita și Dăbuleni, regiunea Craio
va, au obținut succese însemnate 
în munca tor culturală. Prelucrarea 
Directivelor celui de al II-’.ea Con
gres al P.M.R. a fost un prilej de 
temeinică analiză a activității cul
turale, de îmbunătățire hotărită a 
acestei activități.

Comuna Ișalnita, așezată la nu
mai 10 km. de Craiova, n-a avut 
pînă de curînd decît putini intelec
tuali ; avea în schimb 800 de ne
știutori de carte. Formele tradițio
nale de muncă agricolă ca răriîul 
porumbului, semănatul după calen
darul moștenit din bătrîni etc. stă
ruiau încă în comună. Majoritatea 
absolvenților clasei a IV-a nu mai 
frecventau clasele V—VII. La Dă
buleni, oamenii știau să cultive nu
mai vita de vie, de zarzavaturi 
nici vorbă. Misticismul și super
stițiile domneau în voie.

Cu mult entuziasm și perseve
rentă au luptat cadrele didactice 
eu greutățile și lipsurile din cele 
două comune. După 5 ani de mun
că, în septembrie 1955, Ișalnița nu 
mai avea decît 15 analfabeți, iar 
după examenul din aprilie 1956 nu
mai 3. Datorită acestor succese, 
munca de culturalizare a putut să 
se desfășoare mai ușor. Acum, de 
pildă, ișălnițenii au 33 de cercuri 
de citit. Rezultate foarte bune în
registrează cercurile de citit condu, 
se de învățătoarele Gheorghița Că- 
pruciu și Nicolița Bucurate, precum 
și de deputății Frusina Fota și 
Constantin Chiriță. Ca urmare, ișăl- 
nitenii au îndrăgit tot mai muit 
cartea și numărul cititorilor biblio
tecii sătești a crescut simțitor — 
de la 320 în 1955 la 922 în 1956. 
Fișe bogate de lectură, de cîte 16 
volume, au utemiști Ca Dumitru 
Dumitrașcu și Ion Stan, ca și ță
rani vîrstnici, cum sînt Ion Ștefan 
și Ion Firu.

O contribuție importantă au adus 
la munca de culturalizare Și șeză- 
torile organizate de cadrele didac
tice ,la care s-au prezentat opere 
ale scriitorilor noștri clasici și con- 
temporarii, ale scriitorilor ruși și 
sovietici etc. Popularizarea cărții 
agrotehnice a ocupat aici un loc de 
frunte.

Inițiativa și exemplul personal 
al cadrelor didactice au dus la în- 
ftințarea unei echipe de cor, din 
care fac parte 9 cadre didactice, a- 
lături de 70 de tineri țărani și 25 
de funcționari. Această echipă a 
obținut recent premiul I la faza 
raională a concursului echipelor de 
artiști amatori. Tot cu sprijinul ti
neretului sătesc și al cadrelor di
dactice. profesoara Elena Antonov 
a format o echipă de teatru, care 
a prezentat spectacole reușite cu 
piese tratînd probleme legate de 
transformarea socialistă a agricul
turii.

Cercul de cultură generală, con
dus de profesorul Nicolae Popescu, 
a organizat conferințe pe teme 
științifice (în legătură cu originea.

cu forma și mișcările pămîntului, 
pe teme politice etc.

Gazeta de stradă ..Informația 
satului"’ ține la curent pe oamenii 
muncii cu cele mai însemnate eve
nimente petrecute pe plan extern, 
în țară și în regiune. în raion și 
în comună. Gazetele satirice „0- 
chianul magic" și „Ariciul" au con
tribuit mult la înlăturarea unora 
din lipsurile manifestate in co
mună, cum ar fi, de pildă, familia- 
rismul care se înfiripase la coope
rativă, lipsa de punctualitate a u- 
nor cadre didactice și a unor func
ționari ai sfatului, neajunsurile !n 
munca unor deputați. comportarea 
necivilizată a unor tineri, greșelile 
din activitatea achizitorului coope
rativei etc.

Nici cadrele didactice din Dăbu
leni nu s-au lăsat mai prejos Co
muna lor fiind mai mare, aici s-an 
înființat 45 de cercuri de citi, iar 
cercul agrotehnic a funcțioaat cu 
trei secții: viticolă, legamicolâ și 
zooveterinară. învățătorul Mihta 
Stefănescu a condus secțiile viti
colă și legumicolă. Grădina lui a 
stîmit admirația comunei și este 
mereu vizitată de țărână ■■■£>- 
tori.

„Pentru a combate misuesomi 
și superstițiile — ne-a spus învă
țătorul Oprea Costescu — am rc'o- 
sit pe larg materialul didactic, pre
zentând la mknoscoo viața intr-o 
picătură de apă. cotnpaztva sânge
lui, structura planteîor și altele*.

Iată, pe scurt, cfteva din rezu ra
tele muncii rodnice de cBttara'lzare 
pe care o desfășoară pedagogi: în 
comuna Ișalnița este tot w mare 
numărul elevilor care -—”:i 
cursurile claselor V—VIL iar ta ta- 
timii ani zeci și zeci de tineri și-an 
continuat studiile la școfi meet și 
institute de învățămtnt superor. 
Aspectul comunei. Ia ceea ce pri
vește curățenia. înfățișarea exte
rioară a gospodarilor și ictencru! 
caselor s-a schimbat tata*. Meto
dele de muncă, aut la czltura zar
zavaturilor. cir ș» a cerea e-cr, tax 
tot mai muit cele recocsandate de 
agrotehnică : ghivece notriLve. ta- 
sămințatul porumbului ta pătrat, 
prășitul poramboâK de 3—l ori. 
plhrttul griulsî tx. Pamc^area la 
cercurile de dtrt ia acr-vnarea 
cerwjrilor de arftari generală, la 
lecțiile la fața plac gocmlui. citi
rea regulată a gazetelor. an deve
nit o tradiție in cele două comaae, 
iar misticismul și supersuți.le dis
par treptat Tineretul parricipâ is 
măsură tot mai largă Ia viața cul
turală a satului

Tot mai mare este numărul țăra
nilor din aceste comune care îșj al
toiesc singuri viile, cultivă zarza
vaturi, au grădini frumoase iar dru
mul ce duce la Mblsoteca sătească 
și la căminul cultural este ntri: 
mai bătătorit acum decît ia frecat.

ION DUMITRESCU
co -espo-ndent

Luptăm pentru transformarea socialistă 
a agriculturii

Efectele muncii cultural-educative în vederea transfor
mării socialiste a agriculturii s-au constatat în raionul 
nostru mult mai tîrziu decît în alte raioane. A fost un 
început greu. Insă rezultatele primelor întovărășiri agri
cole, care au luat ființă în toamna anului 1952, au consti
tuit exemple deosebit de convingătoare pentru țăranii 
muncitori. An de an a sporit numărul întovărășirilor agri
cole. S-au înființat apoi întovărășiri zootehnice și, in ul
timul timp, întovărășiri pomicole.

îndrumate de către organele de partid și de stat ca
drele didactice din ctynunele raionului Novaci au adus o 
serioasă contribuție in această direcție. Este bine cunos
cută munca obștească a învățătorilor Dumitru Bondoc și 
Constantin Rogoievschi din comuna Alimpești, a lui Con
stantin Mesteacăn și Nicolae Chivu, din comuna Polo- 
vrad, Mihai Popovid și Carolina Rașca, din Bumbești- 
Pițic. Ion Dănuț din Pociovaliștea. Nicolae Angelescu și 
Ion Aringtta din Bengești și a multor altor Învățători ți 
profesori din satele raionului Novaci.

Coroana Șirei rămăsese aproape ultima din raion in 
ceea ce privește proMematranstomiării socialiste a agri- 
coitorn. Ia jiaa unei temeinice analize făcută de către 
1ista ti lai raional de partid, cadrele didactice din această 
crnmaă as inceput să desfășoare, sub îndrumarea orga
nizației de bază, o susținută muncă cultural educativă 
peana atragerea țăranilor muncitori ia întovărășirile a- 
g'treia. La câariaul cultural au început să fie prezentate 
contarăți mai interesase, legale de viata Ș> de preocu
pările de ii ca zi ale țăranilor muncitori. In cadrul șeză- 
toritar de la cămin s-au făcut expuneri asupra statutului 
miovărășiritar agricole. Artkoteie de la gazeta de stradă 
erau de asereeaea ta marea tar majoritate strins legate de 
această arvtaemă Organizați ta colective de agitatori 
inătăSeră. taevrenaă cu deputății sfatului popular local, 
as arătat șăramtar muncitori importanța muncii in re- 
na și pe anpratefe iertase. Această activitate nu a to-

tirziaț să-și arate roadele; ea a dus la înființarea înto
vărășirii „Viață nouă".

Congresul al Il-lea ai P.M.R a pus în fața noastră a 
tuturor sarcina înaintării intr-un ritm mai accelerat pe 
calea transformării socialiste a agriculturii. Cadrele di
dactice și ceilalți intelectuali ai sateior pot aduce o con
tribuție importantă la îndeplinirea acestei sarcini. Ținind 
seama de acest fapt, Comitetul raional de partid a orga
nizat in primăvara aceasta o consfătuire cu toate cadrele 
didactice și deputății sfaturilor populare locale. In urma 
acestei consfătuiri învățătorii și profesorii comunei Săcel, 
alături de ceilalți intelectuali ai satelor raionului Novaci, 
și-au intensificat eforturile in acțiunea de lămurire a ță
ranilor muncitori în vederea atragerii lor pe calea agri
culturii socialiste. Organizați in echipe de agitatori, ei au 
mers din casă in casă, arătind țăranilor muncitori impor
tanța înființării in comuna lor a unei întovărășiri zooteh
nice. învățătorul Andrei Căsculescu, de pildă, Împreună cil 
echipa sa de agitatori, a convins într-o singură zi 13 ță
rani muncitori să se înscrie in întovărășire. învățătorii 
Nicolae Popescul Traian Guran. Alexe Nache și Gheorghe 
Vătace au strins tot intr-o zi 26 de cereri de înscriere în 
întovărășire. Avantajele pe care le au țăranii uniți in ‘în
tovărășirea zootehnică au fost arătate de către diferite ca 
dre didactice la stația de radioficare, precum și In fața 
elevilor și a părinților acestora. Așa se explică faptul că 
cei inscriși in întovărășirea zootehnică sint in marea lor 
majoritate părinți ai elevilor. Convinși de importanța 
muncii in comun, un număr de 109 crescători de oi 
și-au unit în primăvara aceasta cele 250 oi in întovărăși
rea zootehnică „1 Mai".

Luptind pentru aplicarea prevederilor Rezoluției ședin
ței plenare a CC. al P.M.R. din 16—17 iulie a.c„ cadrele 
didactice din comun Săcel continuă să acorde un sprijin 
efectiv muncii de transformare socialistă a agriculturii.

EMANO1L CINTEZA 
corespondent

Loaztara taa re**-*»
SjfC.TfcCT.*

Mare. T.-^cc-
rz. ®a hcczr - zacă C-x *-
«a. tf64 ai rădice, 3»".* 
cxtos.wpose’r ua tarta 
■o» de pafcd S-z cam- 
U-.:-.:t ta acast scop *js

A c t i
Xxmerofi p z^er-, fi e- 

ievz duc ornfal Lupent na

castei zzcc-nte in liberele 
argsruzxe in regatuie 
piîareftz ale țării. Dar ș> 
nes ~imssi ta iaci itate 
se bncart de o vasaagd 
piăcatd. Pentru ec func
ționează ra chd in loca- 
aă indemztula fcoin me- 
diz. Tooarăfal Pica Xița. 
directorul fcală, s-c ingn-

învățătorul M. Șteîănescu din comuna Dăbuleni 
arată țăranilor muncitori o metodă de altoire a viței

prinderi
Tinerii membri a: cerea

la! de timp.ărie de pe 
lăega fcocia noastră con- 
fe-zț-oneezi. in orele re- 
zerxzze mantii in atelier, 
taiere pentru haine. eta
jere pentru ci ți. mese ce 
fah. sau fac diferite re- 
psrofii La bdnti, mese, ufi 
etc. Lacrind d-leriie obiec
te elevă învață să mi- 
n^icscă diferite scale 
(CC-cc. gtaibă, bargkai.

rin auto
comitet de mțiatzzd. 
care, sdb conducerea re- 

didactic. a Por- 
■ta serios Ja Miră Pe
ri. ’Uri efartoisi deose
bit pe care L-ax depus 
membrii asmitetabu s-an 
putut zecea numai ansi

v i t a t e a

p r a c t i
fierăstrăul, ciocanul etc.), 
să fiarbă cleiul, si pregă
tească suprafața pentru 
Indeiere. si îmbine dife
rite Piese ale obiectului, 
să vopsească etc. Ei se 
înarmează, in aceiași timp, 
cu asemenea calități cum 
sint indeminarea. răbda
rea și perseverența. Cir 
nostind efortul care tre
buie depus pentru execu
tarea unui obiect sau

i m p u n e r
ceasta. cind pe iui loc a- 
cooent odinioară de bă
lării se ridică o clădire 
mare fi dmmeasă. cu 
patru sdti de dusă, o 
cuncelane fi dependințe. 

Pem-u împrejmuirea 
locaiului și înzestrarea

unui

c e
a unei reparații, elevii no
ștri invață să păstreze 
mobilierul școlii. Cei care 
participă la activitatea 
cercului de tîmolărie sint 
minări că băncile In care 
vor sta colegii Iar sint re
parate de ei, că joacă șah 
pe măsuțele lucrate de ei 
etc.

ALEXE MELEGHI 
corespondent

e
lui cu mobilier, Ministerul 
învățămintului a reparti
zat suma de 30J0G0 lei.
La 1 septembrie, elevii ifi 
vor începe activitatea in 
noul lor local de f coală

ION SAMOILA 
corespondent

club
-t ce asigurarea condiții
lor motenaie necesare u- 

bw 3 a se-
tzviUfn in club. La dis
poziția eterilor se află 
să-îe fi terenul sportiv 
al șre„: medii, precum fi 
eaeiariaial didatUc nece
sar cercnrdar; planșe, 
harți, aparcte de fizică 
etc.

In orele cină nu au loc 
act-vitațile cercurilor se

face sport, se citesc cărți, 
se joacă șah. Tov. Lucre- 
ția Macra, dcectoarea 
clubului, a avut o deose
bită preocupare nu numai 
pentru buna organizare a 
muncii, ci fi pent-n crea
rea unei ambianțe care să 
atragă tineretul fi să4 
recreeze in același timp.

Pentru a sprijini pe ele
va cori genți, precum și 
pe candidații ia examenul

de admitere in clasa a 
VIH-a. profesorii ioachim 
Caceu. Silvia Mesaroșiu, 
T. Po-pescu, Ion Goia și 
I. Arghirescu au acordat 
zilnic un sprijin prețios 
celor care urmau să se 
prezinte la examene.

Xumeroși părinți au 
fost atrași in sprijinirea 
diferitelor acțiuni inițiate 
de club.

EMIL TET1LEANU 
corespondent

Pregătiri
Asigurarea tuturor condițiilor 

necesare deschiderii noului an șco
lar a constituit pentru secția de 
invățămînt a raionului „23 
August" o preocupare perma
nentă, începînd chiar înainte de 
încheierea activității anului șco
lar 1955/1955. Bazîndu-se pe ex
periența acumulată în anii prece
dent, colectivul secției a avut în 
atenția sa numeroase probleme și 
anume: asigurarea bazei mate
riale a școlilor, pregătirea și re
partizarea cadrelor. îndeplinirea 
planului de școlarizare, măsuri 
pentru introducerea învățămîn- 
tului politehnic, pentru mixtarea 
școlilor etc.

O grijă deosebită s-a acordat 
lucrărilor de reparații și curățenie. 
Pentru aceasta secția de învăță- 
mînt a raionului „23 August1* a 
făcut din timp contractări și de
vize cu întreprinderile care vor 
executa aceste reparații. încă din 
luna iulie majoritatea localurilor 
de școală au fost aproape în com
plectă stare de funcționare. La 
unele școli, cum sint școlile de 7 
ani nr. 54 și 64, părinții au con
tribuit la lucrările de reparație 
prin munca lor obștească sau prin 
donații.

Școala de 7 ani nr. 46 a termi
nat încă de mult, cu sprijinul 
sfatului popular raional, toate re
parațiile, fiind prima pe raion în 
această privință. Comitetul de 
părinți al acestei școli a complec
tat lucrările din deviz executînd 
vopsirea în ulei a soclurilor, uși
lor și ferestrelor. Același comitet 
de părinți și-a luat angajamentul 
ca pînă la data de 10 august să 
împrejmuiască școala cu un gard 
nou. Lucrările au fost terminate 
cu mult înainte, așa îneît în ziua 
de 20 iulie gardul era gata .

în vederea măririi capacității 
localurilor de școală s-au cons
truit noi săli de clasă. Astfel, la 
școala nr. 54 s-au construit două 
săli de clasă, iar la școala de 7 
ani nr. 60 din comuna Fundeni 
sînt în curs de terminare alte 
două săli de clasă.

Trecerea la învățămîntul mixt 
a creat necesitatea reamenajării 
tuturor instalațiilor sanitare, atit 
la școlile medii cît și la școlile de 
7 ani. Secția de învățămînt a ra
ionului August" a luat din 
timp toate măsurile pentru rezol
varea acestei probleme.

Bibliotecile școlilor au fost re
văzute, organizîndu-se, cu con
cursul elevilor din taberele 
de curte, repararea volumelor de
teriorate. In același timp, s-au 
luat măsuri pentru legarea cărți
lor care aveau nevoie de aceasta. 
La «coala medie nr. 15. de pildă, 
biblioteca a fost inventariată și 
s au pregătit fișele pentru cititori. 
Cărțile au fost catalogate după 
clasificarea zecimală. Prin grija 
secției de învățămînt a sfatului 
popular raional s-au trimis șco
lilor din raion un număr de 800 
de volume, cuprinzînd literatură 
pentru copii și tineret, cît și lite
ratură ideologică, pedagogică și 
de specialitate, necesară cadrelor 
didactice. Urmează ca pînă la în
ceperea cursurilor școlile să fie 
înzestrate cu încă 800 de volume.

Colectivele de pionieri și elevi, 
sub conducerea cadrelor didactice, 
au participat la repararea și sor
tarea materialului didactic. Elevii 
au confecționat în același timp, cu 
mijloace proprii, noi materiale 
didactice.

intense
O deosebită grijă s-a acordat 

aprovizionării școlilor cu combus
tibil. Astfel, toate școlile au ridi
cat tranșa pe trimestrul al ll-lea, 
iar tranșele pe trimestrele Iii și 
IV Se vor ridica în întregime 
pînă la 1 septembrie. în această 
privință pot fi citate școlile de 7 
ani nr. 46, 49, ăl, 60, și 64 care 
au ridicat jn întregime cotele 
încă din luna iulie.

In vederea asigurării manuale
lor și rechiziteior necesare, școli
le au comunicat din timp libră
riilor numărul elevilor pe clase.

Pentru pregătirea trecerii trep
tate la învățămîntul politehnic au 
fost antrenați, cu sprijinul comi
tetului raional de partid, directorii 
întreprinderilor industriale din ra
ion, iar cu sprijinul comitetului 
sindical au fost mobilizate în 
această acțiune comitetele de pă
rinți. Experiența rodnică din anul 
școlar trecut a școlii de 7 ani nr. 
57, care a organizat activitatea 
practică la întreprinderea „Elec- 
troaparataj" va continua și în 
noul an. După exemplul ei se va 
organiza activitatea practică a 
elevilor și în atelierele altor între
prinderi și ale școlilor profesionale 
din raion. Astfel, elevii școlii 
speciale nr. 9, elevii școlii de 7 
ani nr. 54 și ai școlii medii nr. 
13 vor lucra în atelierul școlii pro
fesionale nr. 1. Elevii școlii de 7 
ani nr. 50 și ai școlii medii nr. 15 
vor lucra in cadrul întreprinderii 
„30 Decembrie'1. Elevii școlii de 7 
ani nr. 67 își vor face practica Ia 
uzinele „23 August" etc. S-au 
luat măsuri pentru amenajarea 
unui atelier propriu la școala de 
7 ani nr. 55. La școala mixtă nr. 
46, pe lingă faptul că elevii vor 
lucra în cadrul întreprinderii 
„Vasile Roaită", se va organiza 
și un atelier de croitorie pentru 
fete.

Secția de învățămînt, sprijinită 
de comitetul raional de partid, a 
reușit să intre în posesia unui 
teren de 15.000 m.p. care va deve
ni în anul școlar 1956-57 un teren 
experimental — model al tuturor 
școlilor din raion. Pe lîngă 
aceasta se va sprijini activitatea 
pe parcelele experimentale exis* 
tente.

In vederea cuprinderii în clase
le V-VII a tuturor copiilor de 
vîrstă școlară s-au făcut lucrări 
pe teren încă din luna iunie, iar 
în prezent învățătorii și profe
sorii, însoțiți de delegații comite
telor de părinți, fac vizite la do
miciliile elevilor pentru a-i cu
noaște, în scopul formării noilor 
colective ale claselor mixte.

Pentru ridicarea nivelului de 
pregătire a tineretului care lu
crează in producție, in raionul 23 
August vor funcționa in noul an 
școlar și patru școli meilii serale, 
două in cadrul școlilor medii nr. 
13 și nr. 15 și alte două pe lîngă 
întreprinderile „23 August" și 
F.R.B. Organizațiile sindicale din 
întreprinderi, sprijinite de orga
nizațiile de partid, duc o susținută 
muncă de lămurire pentru a asi
gura o justă recrutare a elevilor 
în aceste școli.

In felul acesta, secția de învă
țămînt, conducerile școlilor, cadre
le didactice și părinții elevilor 
din raionul 23 August se strădu
iesc să contribuie la traducerea în 
viață a Hotăririi C.C. al P.M.R. 
și a Consiliului de Miniștri cu 
privire la îmbunătățirea învăță- 
mîntului de cultură generală.

GLEB STATNtC
corespondent

de vie (stingă) ; in fața gazetei satirice „Ariciul" din 
comuna Ișalnița (dreapta).

Intr‘un atelier școlar
Sint de atunci cîțiva ani. Cursurile 

erau pe sfirțite. Cadrele didactice ale 
școlii noastre — școala din comuna 
Dăieștî-Urși, raionul Băbeni — s« 
străduiau să pregătească o vacanță 
cit mai plăcută și mai instructivă 
pentru elevii lor. S-au gindit atunci 
să înființeze un cerc de fizică și un 
atelier. Amenajarea atelierului cerea 
în,să o serie de materiale. Elevii s-au 
oferit să aducă ei o parte din acestea 
și astfel atelierul a început să fie în
jghebat. Victor Vidat a adus un clește 
mic, iar Valerian Zăbavă un fierăs
trău de mină. Alți elevi au adus cio
cane, șuruburi, sîrmă etc.

Intr-una din zile, cind am venit la 
școală, am fost intimpinat de eleva 
ileana Văduva, care piingea ;

— Tovarășe profesor, Emil Preda, 
responsabilul cercului de fizică, nu 
vrea să ne primească și pe noi, fetele, 
in cerc.

— Păi, tovarășe profesor, fetele 
n-au ce căuta în cercul nostru! Să se 
ducă la gîndacii lor — spunea și Eu
gen Boșa.

A trebuit să-i lămuresc că și fetele 
pot fi bune muncitoare, buni tehni
cieni și ingineri. Astfel, fetele au fost 
primite în cerc. Ioana Diaconu a adus 
o daită, un cufit de cismărie, un ax 
de oțel, sîrme și alte piese mici. Ilea
na Văduva a adus o lampă de spirt.

In atelierul cercului nostru de fizică

s-au reparat Ia început patefoane, bi
ciclete. aparate de radio. Apoi s-au 
confecționat o serie de obiecte noi. 
Astfel s-au lucrat o balanță, un țin
tar zecimal, un epidiascop, un cărucior 
autopropulsat, voltmetru, galvanome- 
tru, ampermetru etc. Cu ajutorul mun
citorilor de la I.S.E.M., in atelierul 
cercului de fizică s-a construit o ter
mocentrală in miniatură, care funcțio
nează cu ajutorul unui dinam mic. 
Această realizare a trezit entuziasmul 
harnicilor constructori.

Apoi, membrii cercului de fizică au 
hotărît să construiască în atelierul lor 
o turbină. Din deșeurile rămase de la 
lucrările de tîmplărie s-a ales mate
rial pentru roata hidraulică. Era ne
voie insă de dinam șl ne-am procurat 
un dinam mic de mașină. Banii nece
sari i-am scos din creșterea viermilor 
de mătase, din colectarea fierului 
vechi, precum și din vînzarea zarza
vaturilor și a fructelor din livadă și 
a mierii din prisaca școlii. Cu banii 
strinși am cumpărat dinamul. Insă 
turbina avea un coeficient de frecare 
prea mare. Pentru a micșora acest 
coeficient, elevul Bora a adus rulmen
ții necesari. După instalarea lor, tur
bina a început să funcționeze in mod 
normal. Aparatele construite de elevi 
fac ca lecțiile de fizică să fie tot mai 
plăcute.

Ulterior, tinerii fizicieni au între

prins „eercetări" și în domeniul opti
cii. Pentru aceasta au construit o lu
netă astronomică și au procurat o lu
netă terestră.

Cu sprijinul profesorilor, tinerii fizi
cieni au pus bazele unui laborator de 
radiofonie. Școlarii și-au confecționat 
cîteva aparate cu galena. De aseme
nea, au construit trei aparate cu 
lămpi.

Cîțiva elevi din clasa a Vff-a au 
trecut la construirea aeromodelelor, 
după ce au studiat amănunțit, in ca
drul cercului, reviste și publicații de 
specialitate. Aeromodelele construite 
se mențin în atmosferă cîte 2—3 mi
nute.

Laboratorul școlii a fost înzestrat 
cu un bogat material didactic : amper
metru, reostat, arc voltaic și alte apa
rate necesare însușirii cunoștințelor de 
electricitate.

In noul an de învățămînt, atelierul 
nostru va fi și mai mult lărgit. Prin 
acest atelier vom da tuturor elevilor 
posibilitatea să lege cunoștințele teo
retice căpătate în clasă de activitatea 
practică. Această muncă practică îi 
determină pe elevi să se simtă tot mai 
stăpîni pe forțele lor, să cunoască po
sibilitățile de a aplica în folosul socie
tății legile obiective ale naturii.

I. STANCULESCU 
corespondent

In focului 
de tabără

< Soarele a apus și amurgul tatu- \ 
Xnecătotmai mult zarea. Peomovi-x 
'• ii de la marginea comunei se ri- J 
5 dicâ limbi mari de foc. Este focul ? 
y de tabără organizat de cele 40 de a 
$ eleve venite la odihnă in tabăra re. >, 
ă gională de la Ocna Șugatag.
x La lumina locului, care străbate \ 
I* peste dealuri și sate, se desfășoară ă 

un bogat program artistic, pregătit Q 
cu multă pricepere în cinstea in- C 
cheierii acestei serii a taberei. a 

Azi vom pleca. Se înalță către d 
soare V 

Vn tint de drum. Dar totuși \ 
vreau să-ți spun ă 

ICă revenim la vara viitoare. $ 
Iar pînă atunci, iți zicem: ,ră. V 

mas bun", > 
recită cu bucurie Viorica Fogaș. v 

Iudita Unterberger desorie în ver- \ 
suri hazlii călătoria de la Satu 
Mare pînă la Ocna Sugatag și via- 
ța in tabără. Un alt grup de fete, $ 
in frunte cu Eva Siiveg, dansează \ 
jocuri populare. Cîniecele armoni- 
oase, în limbile romînă și maghia- () 

A ră. cîntate de conul taberei condus ă 
0 de eleva Maria Nagy, răsună pi- l) 
x nă-n depărtări. Cercul sportiv de- 
? monstrează în fața publicului fru- 
Z moașe exerciții de gimnastică rit- Q 

mică. învățate în tabără. ?
\ Focul de tabără arde cu flăcări x 
A mistuitoare și-n jurul lui tinerele z 
J fete, rid, dansează, cîntă. ă

„Vacanța noastră minunată \ 
Din tabere, din colonii ț)
Ne-a dat puteri de muncă nouă \ 
Și multe, multe bucurii".,. <9

PETRE LENGHEL IZANU 
corespondent d

fn cadrul acțiunii întitulate „Să ne 
cunoaștem patria ", Casa pionierilor din 
Botoșani a planificat pentru vara 
aceasta patru excursii în diferite regi
uni ale țării. Astfel, de curlnd, un 
grup de 63 de pionieri și elevi, înto
vărășiți de cadre didactice și instruc
tori de pionieri au făcut o excursie 
la Cimpulung, regiunea Suceava.

Obiectivul principal al acestei 
excursii a fost cunoașterea masivului 
Rarău, care domină cu măreția lui 
întreaga regiune.

La ora 4 dimineața a început urcu
șul. Tot drumul pionierii și elevii au 
primit explicații din partea profesori
lor ce-i însoțeau, au cules flori, fragi, 
melci, salamandre; s-au răcorit la 
toate izvoarele ce le-au ieșit în cale, 
au admirat frumusețile văzute pentru 
prima oară de tnulți dintre ei.

Aerul proaspăt al dimineții răco
roase de vară, drumul fără primejdii, 
frumusețea peisajului de munte fă
ceau ca excursioniștii să se oprească 
adesea, să respire adine și să-și arun
ce privirile pînă departe, în zare.

Ajunși sus, după o masă și odihnă
binemeritate au participat la o scurtă drumeți, incit aceștia cu greu

in nou

Colectivul școlii de 7 ani din co
muna Havîrna, raionul Darabani, a 
contractai cu D.A.C. cantitatea de 40 
grame sămînță de viermi de mătase. 
Muncind cu dragoste timp de 60 de 
zile, acest colectiv a obținut o fru
moasă producție de gogoși, p-redînd 
siaiului cantitatea de 60 kg gogoși 
calitatea I-a.

In clișeu : tovarășele Purice Con
stanța, Ciuraru Maria, Purice Florica, 
Agachi Alexandrina, isac Emilia și 
Istnaie Laurenția, cadre didactice ce 
s-au evidențiat în această acțiune in 
frunte cu directorul școlii, tov. Ama- 
randei Gheorghe, r scol tind gogoșile.

ANA MUNTEANU 
corespondent

la d r u m...
informare geografică făcută de tova
rășele prclesoare Elena Eantaș și 
Eiisabeta țfrim. Acestea le-au vorbit 
elevilor despre aititud'nea masivului, 
despre principalele lui roci, despre 
flora și fauna de munte. S-a atras 
atenția elevilor asupra interdependen
ței dintre fenomenele naturii (climă, 
floră, faună, sol) și asupra factorilor 
externi, care modifică și aici ca și 
pretutindeni chiar și formele cele mai 
semețe ale reliefului. Li s-a vorbit pe 
larg de asemenea despre importanța 
muncii omului, care învinge și trans
formă natura. Este atit de plăcută 
lecția in mijlocul naturii, cind băncile 
sint înlocuite cu pajiști de flori, cind 
în loc de hartă ai in față însăți na
tura! Elevii s-au bucurat mult de 
această lecție. Apoi au stat de vorbă 
cu oamenii muncii din partea locului, 
admirindu-le graiul blajin și portul. A 
urmat după aceasta o mică ascensiu
ne, pînă la poalele stincii Pietrele 
Doamnei, ce pare o cetate năruită de 
vreme.

Spre seară, izvorul rece din apro
pierea cabanei a înviorat intr-atît pe 

s-au

putut hotărî să se pregătească de 
odihnă.

In timpul excursiei pe Rarău a spo
rit încrederea elevilor in forțele ior 
fizice, iar profesorii au reușit să-i cu
noască mai bine. Elevii au învățat să 
înfrunte greutățile, și-au dezvoltat 
spiritul de observație, au învățat să 
simtă și să prețuiască frumusețile na
turii : o pajiște smălțuită cu flori viu 
colorate, o stincă îndrăzneață, un 
efect de umbră Și lumină".

Majoritatea copiilor au avut in t’m- 
pul excursiei o atitudine cu adevărat 
pionierească, tovărășească, iar Rodi a 
Zaporojan, Romeo Gheorghiu, Ion Bă- 
jenaru, Mihaela Livescu, Caro! Schor, 
Alex. Bădiliță și alții merită să fie 
dați ca exemplu de felul cum au știut 
să respecte regulile excursiei, să ajute 
colectivul.

Urmărindu și planul, colectivul Casei 
pionierilor din Botoșani pregătește o 
nouă excursie, la Hidrocentrala „V. I. 
Lenin" și Ia Cheile Blcazului.

Prof. EMIL ANTONOV1CI
corespondent
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In luptă pentru ridicarea nivelului 
muncif ’ m

Organizația de partid din institutul fifîce, cum sint, bunăoară, problemele: 
Jtostru s-a preocupat mult, in cursul - .. s..............
inului școlar încheiat, de îmbunătățirea 
ictivității profesionale a comuniștilor și 
a cadrelor fără de partid din institut. 
Biroul organizației a înțeles că va in
fluența asupra procesului de învăță
mînt, asupra activității cadrelor didac
tice, in primul rînd prin îmbunătățirea 
vieții de partid, prin dezvoltarea sim
țului de răspundere al membrilor de 
partid față de îndeplinirea sarcinilor, 
astfel îr.cît ei să devină cu adevărat 
exemplele cele mai bune pentru ca
drele didactice fără de partid.

Organizația de partid a acordat o 
importanță deosebită înarmării ideolo
gice a cadrelor didactice, condiția cea 
mai însemnată pentru îmbunătățirea 
conținutului cursurilor și seminariifor, 
pentru legarea strînsă a activității di- 
dactico-științifice de problemele prac
tice ale construirii socialismului ir. pa
tria noastră. îndeosebi studierea docu
mentelor Congresului al II-lea al 
P.M.R. și ale celui de-al XX-lea Con
gres al P.C.U.S. au dat cadrelor di
dactice posibilitatea să înțeleagă în 
adîncime cele mai importante probleme 
ale situației internaționale și interne, 
să contribuie la îmbunătățirea muncii 
organizațiilor de bază prin asigurarea 
respectării normelor leniniste ale vie
ții de partid, printr-o mai largă des
fășurare a criticii de jos și a auto
criticii.

Ca urmare a ridicării nivelului pre
gătirii ideologice a cadrelor didactice, 
s-a îmbunătățit într-o măsură însem
nată calitatea prelegerilor. De pildă, 
profesorul comunist Victor Gheorghiu 
a realizat prelegeri sistematice, pre
gătite cu multă minuțiozitate, la un 
înalt nivel științific. Prelegeri vii, 
atractive, în care teoria se îmbină cu 
practica la fiecare pas, au ținut și 
profesorii comuniști dr. Aurel Birgla- 
zan, dr. Ștefan Nădăștm, membri co
respondenți ai Academ'ei R.P.R., prof. 
Alexandru Rogojan, precum șl o serie 
de cadre fără de partid ca, de pildă, 
prof. Ioan Curea, prof. Gheorghî Si- 
loș, conf. Octavian Gheorghiu, conf. 
Vasîle Cocheci și alții.

îndrumați de organizația de partid, 
unii profesori au elaborat cursuri care 
constituie un ajutor real pentru stu
denți. Astfel, tov. prof, dr. Ștefan Nă- 
dășan a elaborat cursul „Rezistența 
materialelor", vol. I și II, prof. Victor 
Gheorghiu a elaborat un curs de hi
drotehnică, prof. Coloman Bakony a 
elaborat cursul „Tehnologia metalelor", 
vol. I, II, III și IV, lectorul Adam 
Semlyen a elaborat cursul „Aparate 
electrotehnice" etc. Deosebit de îm
bucurător este faptul că in această 
muncă, pe lingă cadrele vîrstnice, cu 
experiență, s-au încadrat și cadre ti
nere, ca de pildă, conf. univ. Gheorghe 
Facsko, conf. univ. Aurel Nanu, conf. 
univ. Constantin Sora, lector loan Be- 
jan etc.

Considerăm însă că succesele obți
nute tn îmbunătățirea conținutului pre
legerilor și redactarea cursurilor pu
teau fi mult mai mari dacă comitetul 
de instituție ar fi folosit mai larg me
toda schimbului de experiență și dacă 
conducerea înstitutiilui ar fi luat mă
suri pentru ridicarea nivelului activi
tății cabinetului metodologic.

In ședințele sale, comitetul de partid 
a analizat unele probleme importante 
ale desfășurării muncii didactieo-știin-

„Oglindirea in cursurile disciplinelor 
aparținînd catedrelor de mecanică 
aplicată și beton armat a ultimelor 
realizări din știință și tehnică", „Acti
vitatea didactică a membrilor de par
tid de la facultatea de chimie indus
trială în lumina rezultatelor obținute 
în sesiunea de examene din ianuarie", 
„Munca comitetului sindical în dome
niul profesional", „Metodele folosite 
de comitetul U.T.M. pentru educarea 
comunistă a studenților" etc. Cu pri
lejul acestor analize, comitetul de par
tid a luat și hotărîri. Acestea însă nu 
au fost respectate întotdeauna, din lip
sa unui control sistematic. De aseme
nea, nu întregul activ de partid a fost 
atras în discutarea unor probleme im
portante. Astfel, comitetul de partid a 
fost lipsit de un ajutor real în elabo
rarea unor hotărîri cît mai corespun
zătoare.

Mare avînt a luat în institutul nos
tru activitatea de cercetări științifice 
a cadrelor didactice, activitate care, 
sub influența organizației de partid, a 
fost axată pe problemele pe care le ri
dică producția. Așa, de pildă, au fost 
realizate lucrările: „Studiul cauzeior 
ruperii unei cutii de foc vechi din cu- 
pru cu ocazia sudării" (prof. Ioan Ză- 
gănescu), „Studii și cercetări experi
mentale asupra transformării pompe
lor de debit mic în pompe de debit 
mare" (prof. dr. Aurel Bîrglăzan), 
„Factorul de amortizare a oscilațiilor 
de torsiune ale arborilor motoarelor 
cu combustie internă" (cont. univ. Va- 
sile Berindeanu), „Calculul de rezis
tență la solicitări variabile simple și 
compuse în regim staționar" (lector 
B. Horovitz) etc. Exemplul acestor 
tovarăși membri de partid l-au urmat 
o serie de alte cadre didactice fără de 
partid și astfel activitatea științifică 
a devenit o îndeletnicire principală a 
majorității cadrelor didactice din in
stitutul nostru.

Este îmbucurător faptul că tn cer
cetările științifice s-a folosit metoda 
muncii colective. De pildă, la reali
zarea lucrării „Convertizor «sincro
nic din tri în monofazat pentru su
dură", a participat un colectiv format 
din tovarășii lector Adam Semlyen. 
loan Novac, Ovidiu Ceretca, Viorel 
Micloși, sub conducerea cont. univ. 
Toma Jordea. Munca colectivă in re
zolvarea temelor științifice nu a intrat 
însă în practica tuturor cadrelor di
dactice cu experiență.

Ca urmare a activității intense des
fășurate de organizația de partid in 
rindurile personalului didactic și ale 
studenților fără partid, un mare nu
măr de cadre didactice tinere și stu- 
denți au cerut organizațiilor de bază 
să fie primiți in rindurile candidaților 
de partid. Astfel, au devenit candidați 
de partid tov. Francisc Kovacs, tov. 
Nicolae Bolerescu, tov. Petre Tribu- 
nescu, asistenți, tov. Eugen Pop. lec
tor, precum și o serie de studenți.

în anul școlar viitor, comitetul de 
partid se va strădui să-și îmbunătă
țească metodele de munca și. prin ac
tivizarea organizațiilor de bază, să 
ajute conducerea institutului in ridica
rea pe trepte superioare a procesului 
de învățămînt.

partidului și guvernuluiA.

Pentru traducerea în viată
a prevederilor Hotăririi

cu privire la îmbunătățirea învătămîntului de cultură generală
In zilele de mărfi, 31 iulie 

miercuri, 1 august a.c. a avut loc 
Ministerul Invățămintului o consfă
tuire la care au participat șefii sec
țiilor regionale de tnvățămint, preșe
dinți ai comitetelor sindicale regio-

Snale, șefi ai cabinetelor pedagogice, 
directori ai institutelor de perfecția-
nare a cadrelor didactice. In cadrul 
consfătuirii, iov. C. Petricu. directorul 
secției de învățămint a sfatului popu
lar al Capitalei și tov. Margareta

~ ★

Szllagyi, șeful secției de tnvățămint 
a Regiunii Autonome Maghiare, au 
prezentat referate privind aplicarea 
prevederilor Hotăririi partidului și 
guvernului din 13 iulie 1956. Au 
urmat discuții pe marginea referatelor 
prezentate.

In ziua a doua a consfătuirii, tov. P.M.R. și Consiliului de Miniștri cu 
N. Sipaș, locțiitor al ministrului Tnvă- 
(ămintului, a prezentat raportul „Sar
cinile cadrelor didactice și ale orga
nelor de
Hotăririi

invățămint pentru aplicarea
Comitetului Central al

privire la îmbunătățirea inuățămintu- 
lui de cultură generală in R.P.R.".

Publicăm textul prescurtat al aces
tui raport.

★

proape în fiecare regiune înființarea 
posturilor de învățători și scindări’e 
de clase s-au făcut mai ales pentru a 
se rezolva problemele de cadre, con- 
travenindu-se dispozițiilor date de 
minister. Cam pe aceeași linie s-a 
mers în unele cazuri cînd s-au cerut 
clase în plus sau înființări de școli. 
Uncie secții de învătămînt au propus 
chiar și în acest an înființarea unor 
școli medii în centre de raioane sau 
în localități în care nu sînt asigurate 
toate condițiile materiale necesare. 
Asemenea lucruri nu trebuie să se 
mai întîmple.

Chiar la începutul anului școlar 
trebuie să se ie măsuri concrete pen
tru cuprinderea tuturor copiilor de 
vîrstă școlară în școală : ajutor ma
terial direct, burse, gazde comune, 
transport în comun, internarea în ca- 
sele de copii a celor care se înca
drează în prevederile H.C.M. nr. 809 
etc. Strîns legată de problema școla
rizării este și aceea a alfabetizării 
neștiutorilor de carte care eu depășit 
vîrsta de 14 ani. Registrele de evi
dență trebuie ținute la zi și contro
late periodic de secțiile de învăță-i 
mînt raionale și de secția de învă
țămînt a regiunii.

Dezvoltarea învătămîntului și ridi
carea nivelului său necesită o con
tinuă preocupare pentru lărgirea și 
întărirea bazei materiale a unităților 
școlare. Capitolul din Hotărîre pri
vind dezvoltarea și întărirea bazei 
materiale a școlilor cuprinde o serie 
de prevederi care au ca scop să gră-i 
bească 
să sporească înzestrarea 
laboratoare, ateliere, 
mentale. Secțiilor 
revine sarcina 
comitetelor 
provenite 
clădească 
școală. De 
tămînt vor lua măsuri pentru asigu
rarea executării lucrărilor de con
strucții școla-e pînă la termenele 
prevăzute în planul de stat, precum și 
a reparațiilor capitale și curtnto — 
din fond central și autoimpunere. O 
atenție deosebită trebuie acordată a- 
sigurării spațiului necesar efectuării 
lucrărilor practice.

In vederea înzestrării laboratoare
lor și muzeelor școlare, a sălilor și 
terenurilor de sport cu materialele și 
aparatele necesare, Hotărîrea trasează 
Ministerului Invățămintului sarcina 
să dezvolte întreprinderea sa de ma
terial didactic și să folosească o parte 
din atelierele școlilor profesionale ce 
depind de D.G.I.P.T.

Secțiile de învătămînt vor cere co
mitetelor executive să asigure apro
vizionarea tuturor unităților școlare și 
de educație cu combustibil solid și li
chid pînă la 15 noiembrie, iar cu co
tele pentru trimestrul 1. pînă la 15 
decembrie 1956,

Așn cum prevede Hotărîrea, pe 
lingă școlile cu clasele I—VII și 
V—VII. precum și pe îîngă licee se 
pof organiza internate și cantine șco
lare. acolo unde sînt condiții. Sec
țiilor de învătămînt le revine sarcina 
să stabilească încă de pe acum șco
lile pe lingă care vor funcționa inter
nate. Cantinele școlare — în deosebi 
la orașe — vor asigura hrana co
piilor oamenilor muncii aflați în pro
ducție ; acestor copii trebuie să li se 
creeze condiții pentru studiul indivi
dual supravegheat. Pot fi înființate 
cantine școlare pentru elevii cuprinși 
în cîteva școli situate pe o anumită 
rază, urmind ca acestea să funcțio
neze fie pe lingă internatul unei 
școli, fie pe lingă o școală care are 
deja condiții pentru înființarea unei 
cantine școlare.

Hotărîrea partidului și guvernu'ui 
pune_ accentul pe ajutorul ce-1 consti
tuie sistemul de burse în vederea asi
gurării planurilor de școlarizare. Mi
nisterul Invătămînțulm — în colabo
rare cu organele competente, este pe 
cale să definitiveze noul regim al 
burselor de stat, paralel cu mărirea 
numărului de burse.

Este necesar să remarcăm faptul, că 
în anul școlar expirat, deși s-a apre
ciat că numărul de burse este mic 
față de nevoi, totuși în multe regiuni 
au rămas fonduri neconsumate la ar
ticolul bugetar în care se încadrează 
bursele. Aceasta s-a întîmplat dato
rită faptului că multe secții de învă-i 
tămînt nu au pus în practică preve
derile regulamentului în vigoare — 
care stabilesc că bursele Ie acordă 
secția de învătămînt raională pe baza 
propunerilor nominale de elevi făcute 
de școli, ci au distribuit bursele fără 
a cunoaște citi elevi au dreptul la a- 
cestea. Ca urmare, la unele școli s-au 
dat mai multe burse decît erau nece. 
sare, iar la altele fie că au rămas 
elevi fără burse, fie că o bursă s-a 
împărțit la 2—4 elevi. Este necesar 
ca pe viitor bursele de stat să fie 
dirijate acolo unde ele trebuie să în
deplinească rolul de sprijin în școla
rizarea copiilor de vîrstă școlară și de 
stimulent la învățătură.

★
Hotărîrea partidului și guvernului 

deschide perspective largi și orizon
turi luminoase pentru continua dez
voltare a învățămîntului nostru pe 
drumul care i-a fost indicat de Con
gresul al II-lea al Partidului Munci
toresc Romîn. Interesul pe care ma
sele largi ale poporului l-au mani
festat, alături de cadrele didactice, 
pentru probiemele învătămîntului, en
tuziasmul cu care au primit recenta 
Hotărîre a perfidului și guvernului 
măresc răspunderea noastră pentru 
organizarea și îndrumarea muncii de 
educație a tinerei generații.

Avem ferma convingere că școala 
noastră, îndrumată de partid și gu
vern, folosind tot mai mult bogata 
experiență a școlii sovietice, va'orifi- 
cînd experienja înain.ată a cadrelor 
noastre didactice, va putea traduce in 
viată cu succes Hctăr.'rea partidului 
și guvernului.

învățămîntului sînt măsuri 
duce la evitarea supraîncăr-

asigură furcarea 
care vor ____ __ ______ -
carii elevilor și la o mai temeinică 
pregătire a lor. In același scop, se re- 
glemen ează activitatea extrașcolară 
și se creează cinci jumătăți de zile li
bere pe săptămînă.

Toate aceste prevederi pe care ie 
cuprinde Hotărîrea pun în fata sec- 
țiilor de învățămînt, a directorilor de 
școli, a cadrelor didactice sarcina de 
a-si iniensitlca eforturile pentru o cît 
mai bună organizare a muncii șco
lare și extrașcolare. O preocupare 
deosebită trebuie acordată organiză
rii și desfășurării la un nivel pedago
gic cît mai corespunzător a lecțiilor, 
care în multe locuri constituie una 
din principalele cauze a supraîncăr
cării elevilor. De aceea, Ministerul 
Invățămintului a hotărît ca la con
sfătuirile raionale din august această 
temă să formeze subiectul dezba.eri- 
lor in plenară și pe secții. Pentru ca 
referatul care susține această temă 
să fie cit maț instructiv, este nece
sar ca secțiile de învățămînt și ca
binetele pedagogice să asigure întoc- 
m rea lui pe baza unor materiale con
crete ți cî. mai variate din activita
tea școlilor din raionul respectiv.

Hotărîrea acordă o atenție deose
bită măsurilor care trebuie luate pen
tru ridicarea nivelului pregătirii ca
drelor didactice, pentru perfecționarea 
măiestriei lor pedagogice. înființarea 
institurelor pedagogice de 2 ani pen
tru pregătirea învățătorilor va deter
mina o simțitoare îmbunătățire a 
muncii didactice la clasele I—IV, o 
intens fiear.e a muncii de răspindire 
a științei și culturii In popor, rldicînd 
totodată prestigiul învățătorimii.

Tn conformitate cu prevederile Ho
tăririi. munca profesorilor de fizică, 
chimie șl științe naturale pentru or
ganizarea laboratoarelor. atelierelor, 
muzeelor și pentru pregătirea siste
matică a lucrărilor de laborator va fi 
socotită în 
predare.

Analizînd 
vățămintul 
țări rea 
și prin munca deficitară a unor ca
dre didactice care nu au calificarea 
cerută de funcția didactică pe care 
o dețin, precum și prin aceea că spri
jinul primit din partea organelor de 
îndrumare și control este în bună 
măsură insuficient calificat. Se im
pune ca secțiile de învățămînt regio
nale să acorde mai multă a enție pro
blemei încadrării școlilor în spiritul 
documentelor de stat. Secțiile de în- 
vățămînt regionale au de asemenea 
datoria de a se preocupa continuu de 
îmbunătățirea încadrării secțiilor de 
învățămînt raionale și a cabinetelor 
pedagogice, asigurînd o mai bună 
compoziție a acestora în ce privește 
calificarea profesională, ținînd sea
ma că problemele pe care le ridică 
dezvoltarea și ridicarea nivelului învă- 
țămîntului vor putea fi rezolvate cu 
succes numai de cadre didactice și 
de organe de îndrumare competente, 
cu o înaltă calificare de specialitate 
și cu o bogată experiență pedagogică.

O idee esențială care se desprin
de din Hotărîre este aceea că învăță- 
mîctul de cultură generala trebuie să 
se dezvolte printr-o rețea de unități 
școlare puternice, care să asigure o 
folosire rațională a cadrelor didactice 
și o mai bună folosire a fondurilor, 
în Hotărîre se menționează că șco
lile de 7 ani trebuie să funcționeze 
cu cel puțin două rînduri de clase, 
excepțiile urmînd să fie aprobate 
numai de minister.

De asemenea, se menționează că 
pot lua ființă și școli numai cu cla
sele V—VII sau V—XI și VIII—XI 
(care se vor numi gimnazii și licee). 
Secțiile de învătămînt trebuie să pro
pună însă înființarea unor asemenea 
•unități numai în cazul lipsei de spa
țiu, deoarece este indicat să avem cît 
mai rmilte școli cu rînduri complecte 
de clase

O mare însemnătate 
are prevederea referitoare 
rea Invățămintului mixt. Această mă
sură va asigura condiții mai bune 
pentru a educa elevii în spiritul unei 
conduite civilizate, al unei atitudini 
principiale în relațiile dintre băieți și 
fete, pentru a le forma deprinderea 
de a munci laolaltă, așa cum se vor 
petrece lucrurile și după absolvirea 
școlii.

Secțiile de învățămînt regionale tre
buie să cerceteze personal cum se a- 
duce la îndeplinire această sarcină, 
mai ales la orașe, controlînd dacă au 
fost delimitate circumscripțiile școla
re potrivit instrucțiunilor date și dacă 
odată stabilite, aceste circumscripții 
sînt respectate întocmai, fără a se 
face vreo excepție. Unii directori și 
unele cadre didactice, care acceptă 
cu greu mixtarea școlilor lor, vor în
cerca să se prevaleze de prevederile 
din instrucțiuni care arată că nu se 
vor mixta școlile acolo unde nu exis
tă condiții. In cele mai multe cazuri 
însă aceste condiții există sau se pot 
crea.

Măsurile administrative și cele care 
privesc asigurarea bazei materiale 
pentru mixtare trebuie complectase cu 
o intensă propagandă pedagogică, in 
rîndul părinților și al cadrelor didac
tice.

Pentru ca mixtarea să dea rezulta
te cît mai bune, școlile trebuie con- 
trola'e mai des, iar activitatea in- 
structiv-educativă trebuie îndrumată 
cu grijă de cabinetele pedagogice. 
Esîe necesar în mod special să fie 
îndrumați diriginții claselor, să se a- 
sigure colaborarea strînsă a acestora 
cu organizațiile de tineret.

Pentru aplicarea in viață a acelor 
sarcini din Hotărîre care privesc dez
voltarea rețelei școlare, Ministerul 
învătămîntului a elaborai și a trimis 
secțiilor de învățămîni o serie de in
strucțiuni. 1 uînri toate măsurile pen
tru dezvoltarea rețelei școlare, secțiile 
de învățămînt au datoria să înlăture 
greșelile din anii trecuți. Astfel, a-

lier, în măsura în care se 
condițiile

Pentru 
tehnizare 
introduce 
lucrările ____ _ ______ _
V-VII ale tuturor școlilor de 7 ani 
și medii care au parcele experimenta
le- Secțiile de învătămînt trebuie să 
depună toate eforturile pentru a de
termina corni ielele executive ale sfa
turilor populare să pună la dispoziția 
tuturor școlilor terenurile necesare.

In sprijinul politehnizării Invăță- 
mintuiui mai- vin acele măsuri din 
Hotărîre care trasează ministerelor 
și altor ins.ituții și organizații cen
trale, comitetelor executive ale sta
turilor populare și unor unități din 
subordînea acestora, sarcina de a 
transmite școlilor, potrivit Decretului 
409 din anul 1955. unelte și utilaje 
pe care le dețin, in vederea înzestră
rii atelierelor, terenurilor experimen
tale. muzeelor și laboratoarelor. De 
asemenea, o însemnătate deosebită 
prezintă prevederea care au.orizează 
ministerele și comitetele executive a'e 
sfaturilor populare să recomande or
ganizațiilor economice centrale și lo
cale. precum și întreprinderilor in
dustriale și agricole să ia în patro- 

ile de cutUuă genera i in 
invățămintului de 

mate-

Hotărirea partidului și guvernului 
cu privire ia imbunătățirea invăță- 
mîntului de cultură generală, Hotări
re care constitue un eveniment în
semnat în istoria invățămintului nos
tru, a fost primită cu o deosebiră in. 
sullețire de .oți slujitorii invățămintu
lui și de întregul nostru popor. Ea va 
avea urmări binefăcătoare asupra 
procesului de dezvoi.are a școlii din 
R.P.R. pe drumul deschis de reforma 
invățămintului din 1948.

Rod al unei largi consultări a ca
drelor didactice și a părinților elevilor, 
Hotârireg asigură școlii un cadru 
organizatoric stabil și indică măsu
rile concrexe ce trebuie luate per.tru 
traducerea în viață a directivelor 
Congresului al II-lea al Par-idului 
Muncitoresc Romin m domeniul dez
voltării și îmbunătățirii invățămintu
lui de cultură generală. Nici cînd pî
nă la această Hotărire o legiuire școla
ră n-a fost astfel dezbătută de mase.e 
largi ale oamenilor muncii. Tot ce a 
fost mai înaintat tn practica ' școiii 
noastre, toată experiența acumulată in 
ultimii ani, ca și experiența progre
sistă din trecut, toate observațiile și 
propunerile constructive făcute de slu
jitorii școiii și de toți oamenii muncii 
au fost valorificate și Însumate in 
măsurile care alcătuiesc conținutul 
Hotăririi.

Un ioc deosebit de Important în 
Hotărirea C. C. al P. M. R. Și a 
Consiliului de Miniștri jl ocupă pre
vederile pentru îmbunătățirea conți
nu; ului invățămintului pentru cele trei 
trepte ale școlii de cultură generală, 
clasele I-IV. V-VII și VIII-XI. Minis
terul Invățămintului a primit sarcina 
să elaboreze, în funcție de acest conți
nut, noi planuri de învățămint care 
să asigure dezvoltarea multilaterală a 
elevilor printr-un sistem închegat și 
unitar de cunoștințe îmbinate cu de
prinderi practice de muncă productivă.

Principala condiție a dezvoltării 
multilaterale a elevilor și a întăririi le
găturii invățămțntului cu practica, cu 

. producția o constituie introducerea 
treptată a invățămintului politehnic 
in școala de cultură generală. Intru- 
cjt la baza acestui învățămint stă 

| studiul matematicii, fizicii, chimiei, 
științelor naturale, prin noile planuri 
de invățămjnt s-au asigurat impor- 

I tante complectări și îmbunătățiri 
I acestor discipline. Astfel, volumul cu

noștințelor de matematică, jn cursul 
mediu, a fost complectat cu elemente 
de geometrie analitică, calcul integral 
și diferențial și algebră superioară. 
Pregătirea elevilor în domeniul știin
țelor naturale va fi simțitor întregită 
prin reluarea studiului botanicii și 

' zoologiei la un nivel mai înalt in cla
sele VIILIX șj prin introducerea geo- 

’ log e: în clasa a Xl-a. In același scop, 
s-a mărit numărul de ore pentru pre- 

i darea fizicii și chimiei. De asemenea, 
| jn vederea politehnizării învățâmin- 
I tulul, s-au inL'odus in planurile de 

invățămjnt ore speciale de lucru ma- 
. ouai și lucrări practice.

In vederea lărgirii orizontului de 
cultură generală al absolvenților în- 

' vățămjntului mediu și pentru asigu- 
i rarea unei pregătiri teoretice a aces

tora s-au introdus in planurile de in- 
vățămint elemente de marxism-leni- 

' nism și elemente de economie politică. 
. In același scop, s-a prevăzut predarea 

geografiei R.P.R., a teoriei literaturii. 
I a logicii, a limbii latine și a muzicii.

Ținînd 
I de 7 ani 

dicare a 
ț lui și că 
: tei școli 
I planurile 

asigure elevilor din clasele 1-V1I un 
' sistem închegat de cunoștințe și de

prinderi practice, necesare culturii lor 
generale și pregătirii practice pentru 
viată.

La clasele V-VII s-au in rodus, pe 
, lingă obiectele care s-au predat pjnă 
i acum, studiul anatomiei și fiziologiei 

omului și igiena, o a doua limbă mo- 
I de.-na, cunoștințe de geometrie în spa- 
| țiu, precum și un curs unitar de chi

mie. Toate acesiea vor contribui la 
I lărgirea culturii generale a viitorilor 

cetățeni ai patriei.
Avjnd în vedere cerințele care se 

pun în fața școlii de 7 ani, prin noile 
. planuri de jnvățămint s-a urmărit și 

întregirea cunoștințelor elevilor din 
claseie I-IV în deosebi la științele 
naturale, geografie și istorie, ceea ce 
va permite și o trecere mai firească 
de la primele patru clase elemeniare 
la clasele V-VII

Pentru a permite o mai judicioasă 
succesiune și repartizare a materiei 
de învățămînt pe ani de școlaritate 
și pentru a face mai accesibile cuno
ștințele predate, țn funcție de parti
cularitățile de vîrstă ale elevilor, unul 
din principiile care stau la baza pla
nurilor de învățămînt este principiul 
organizării concentrice a materiei de 
învățămînt pe clase.

In lumina prevederilor Hotăririi par
tidului și guvernului, învătămintul me
diu va fi bifurcat. începind cu clasa 
a X-a. în secțiile reală și umanisti
că. De acest lucru s-a tinut seamă și 
în alcătuirea planurilor de învătămînt. 
acordîndu-se pentru secția reală un 
număr mai mare de ore la matemati
că, iar pentru secția umanistică un 
număr mai mare de ore pentru studiul 
limbii și literaturii (inclusiv limba 
latină) și pentru studiul filozofiei. De 
subliniat că la aceste obiecte de în- 
vățămînt nu esîe nici o deosebire în
tre cele două secții : chiar la mate
matică, la secția umanistică, s-a avut 
în vedere să se dea elevilor cunoștințe 
din aceleași capitole de matematică, 
însă predate mai sumar, 
măr mai mic de ore.

Proiectele planurilor 
pentru scaii le cu limbi 
minorităților naționale 
rate după aceleași principii, luîndu-se 
în considerație cu toată atenția obser
vațiile si propunerile pe care le-au fă
cut cadrele didactice de la aceste scoli.

învățămînt.
Lector TRAIAN BUNESCU 

secretar al comitetului de par
tid de la Institutul politehnic 

din orașul Timișoara

O culegere de probleme 
folositoare școlilor *)

Problemele și exercițiile propuse ele
vilor spre rezolvare constituie unul din 
cele mai puternice mijloace pentru lă
murirea, aprofundarea și fixarea noțiu- 
n.lor științ.fice. pentru aplicarea și ve
rificarea legilor și metodelor de cerce
tare in domeniul unei științe.

Pină nu de muit, problemele și exer
cițiile nu au fost folosite suficient în 
predarea chimiei în școaia medie. Una 
d,n cauzele care au determinat aceasta 
a fost ți lipsa unei culegeri de pro
bleme de chimie..

palelor industrii : metalurgia, industria 
ch.mică de bază, industria îngrășă
mintelor, prelucrarea chimică a celor 
mai importante produse agricole. Fo
losirea acestor probleme va da profe
sorilor posibilitatea să apropie mai 
mult cursul de chimie de chimia 
aplicată și de diferitele probleme de 
tehnologie chimică. Lucrarea va con
tribui astfel la îmbogățirea cunoștin
țelor politehnice ale e'evilor.

Problemele sînt astfel sistematizate, 
incit conținutul lor este strtais legatuicinc ue „liniile., meii coaunuiur lor țsle stnns legat

De curind. Editura de Stat didactică de lecțiile de chimie predate. De ase- 
și pedagogică a editat traducerea Cu
legerii de probleme și exerciții de 
chimie de I. L. Goldfarb și L. M. 
Smorgonski. Ea cuprinde un număr 
mare de probleme din toate capitolele 
pe care ie prevede programa de pre
dare a chimiei in școala de cultură 
generală.

Problemele sînt variate, atît ît> 
ceea ce privește prezentarea cît și re
zolvarea lor. Unele se referă la anu
mite procese chimice și cer ca proce
sele respective să fie exprimate prin 
formulă. Altele cer ca, pe baza 
ecuațiilor date, să se descrie și să se 
explice procesele care au Ioc. Astfel 
de probleme sint interesante pentru 
elevi, ele dezvoltă gîndirea și pricepe
rea elevilor de a folosi cunoștințele de 
chimie.

Sint și probleme care necesită cal
cule după formule sau ecuații chimice. 
Intr-o serie de cazuri, în aceeași 
problemă sint incluse întrebări de 
chimie și calcule aritmetice. Aceasta 
contribuie ca problemele să fie mai 
substanțiale.

Culegerea cuprinde, de asemenea., 
unele teme și experiențe de cfiim’e și 
un număr mare de probleme strîns 
legale de tehnică industrială. > A&ste 
probleme îndriimează elevii spre apli
cații tehnice de cnlmte și-i familiari
zează cu bazele științifice ale princi-

menea, problemele sint sistematizai* 
și gradate ți in ceea ce privește difi
cultățile pe care le prezinți la rezol
vare.

La unele capitole, se dau la inceput 
citeva probleme rezolvate, ceea ce este 
deosebit de util pentru orientarea ele
vilor asupra mod a lui cum trebuie re
zolvate problemele din capitole'e res
pective. S nt de asemenea utile răs
punsurile de la sfirțitul 
care dau posibilitatea de a se ver.fica 
exactitatea lucrărilor.

- Prin numărul 
probleme, culegerea va contribui 
îmbunătățirea predării chimiei

culegerii.

seama de faptul că școala 
este mijlocul principal de ri- 
nivelului cultural al poporu- 
multi dintre absolvenții aces- 
nu-și mai continuă studiile, 
de invătămînt urmăresc să

mare și variat de 
' “ ’ la 
___ _ in 

școală. Profesorul de chimie poate fo
losi problemele cuprinse in această 
culegere in clasele VIII-XI. La alege
rea problemelor trebuie să țină seama 
de nivelul de pregătire al elevilor, de 
utilajul laboratorului școlii etc. O 
serie de probtome pot fi folosite in 
cercurile de chimie.

Aplicînd in predarea chimiei rezol
varea de exerciții și probleme bazate 
pe date concrete, profesorii vor reuși 
să stimuleze . spiritul de cercetare și 
de creațte al elevilor.

GABRIELA GEORGESCU
• •) Culegere de’exerciții și pro-

'bfenje de chimie, de I, Goidfarb și 
L. M. Smorgo'niki, 'temură de Stat 
didactică și pedagogică, 1956.

NOI MANUALE ȘCOLARE
Editura de Stat didactică și peda

gogică pregătește pentru școlile ele
mentare șl medii de Cultură generală 
m’tiuileie necesare în anul școlar 
1956-1957.

Numărul titlurilor manualelor șco
lare care vor apare în cursul acestui 
an este de aproape 240.

Potrivit noului plan de învățămînt, 
s-au elaborat 28 de manuale pentru 
obiectele: limba romină, istorie, geo
grafie, științe naturale, algebră, geo
metrie, engleză, franceză, germană, 
latină etc.

Pentru școlile cu limbile de predare 
ale minorităților naționale Editura de 
Stat didactică și pedagogică a pregă
tit abecedare, citiri șl unele manuale

pentru clasele a I-a și a lV-a, precum 
și manuale de limbă șf literatură ma
ternă, manuale de geografie, istorie, și 
botanică pentru 
VUl-a, traduse 
limba romînă.

Noile manuale 
sele a V-a și a 
copertă numele 
elaborat.

In afară de manualele școlare, Edi
tura de Stat didactică și pedagogică 
pregătește lucrări de literatură peda
gogică printre care; „Din istoria pe
dagogiei romînești", „Educația în fa
milie", „Munca educativă în clasa I-a" 
„Munca dirigintelui" etc.

(Agerpres)

clasele a V-a și a 
după manualele din

școlare pentru cla- 
VIIi-a vor purta pe 
autorilor care le-au

intr-un 'nu

de 
de 
au

învătămînt 
predare ale 
fost elabo-

Astfel, planurile de învătămînt pentru 
școlile naționalităților conlocuiioare cu
prind aceleași obiecte ae studiu, cu a- 
ceîași număr de ore ca planurile pen
tru școlile cu limba de predare romi
nă.

Pentru a se asigura elevilor școlilor 
serale peniru tineretul muncitoresc și 
sătesc aceeași pregătire ca și elevilor 
care urmează școlile de zi, planurile 
de învățămint pentru aceste școli cu
prind si ele aceleași obiecte de stu
diu. cu același număr de ore sau cu 
foarte mici reduceri, care nu influen
țează asupra nivelului de pregătire 
generală- In pianul pentru școlile ti
neretului muncitoresc și sătesc nu au 
mai fost prevăzute obiectele: educație 
fizică, desen artistic, muzică și lucrări 
practice.

Pe baza planurilor de învățămint. 
așa cum prevede Hotărîrea. s-a trecut 
la elaborarea programelor de învăță- 
mint și a manualelor școlare, care la 
clasele III. V și VIII vor fi aplicate 
începind chiar cu noul an școlar. No
ile programe și manuale școlare, ela
borate și definitivate cu sprijinul larg 
a numeroase cadre didactice, înlătura 
o serie de deficiențe existen.e în tre
cut sint alcătuite sistematic, respecă 
accesibilitatea cunoștințelor, cuprind 
prețioase indicații pentru legarea cu
noștințelor de practică, prezintă un 
ma.erial concret strîns legai de rea
litățile țării noastre, cit și diferite 
lecturi — toate acestea mărind inte
resul elevilor pentru studiul obiectului 
respectiv.

Principiile care stau la baza noilor 
planuri de învățămint, programelor și 
manualelor vor putea fi insă valo
rificate numai in măsura in care ca
drele didactice le vor pătrunde și 
le vor aplica în munca instructiv-e- 
dueativă- De aceea, organele de invă- 
țâmint au importanta sarcină de a asi
gura înțelegerea deplină de către toa
te cadrele didactice a acestor impor
tante documente școlare, a esenței și 
spiritului lor, a tot ceea ce aduc eie nou 
tn comparație cu ce a fost pînă acum- 
Organizarea predării concentrice, intro
ducerea elementelor de politehnizare în 
învătămîntul de cultură generală nu 
pot fi înțelese și aplicate fără o te
meinică documentare teoretică și me
todică. De aceea, cabinetele pedago
gice. institutele de perfecționare a 
cadrelor didactice, consiliile pedago
gice ale școlilor, 
gice trebuie să-și îmbogățească 
matica muncii lor metodice și de cer
cetare cu asemenea orobleme.

Aplicarea noilor planuri de învătă
mînt, a programelor și manualelor, 
cît și a tuturor măsurilor cuprinse 
în Hotărire. ridică exigențe sporite 
în fata muncii de îndrumare și con
trol. Va trebui acordată o atenție 
deosebită îndrumării atente a pro
fesorilor care predau fizica, chimia, 
matematica, științele naturale, lucrul 
manual etc.

Institutele de perfecționare a ca
drelor didactiee. conform sarcinii 
trasîte de Hotărîre trebuie să în
tocmească pînă la 10 august a.c. 
programele de perfecționare necesare 
pregătirii practice a profesorilor de 
fizică, chimie și științe naturale, pen
tru ca acestea să poată face fată cu 
succes problemelor didactice impor
tante pe care le ridică politehniza- 
rea.

in același scop, a arătat vorbito
rul, va trebui să intensificăm pregă
tirile pentru continuarea lucrărilor 
practice începute m anul școlar 1955- 
1956 la cele 8 școli medii din țara 
și pentru extinderea lucrărilor practi
ce .la un număr de încă 50 de 
școli medii. Pentru înzestrarea ate
lierelor acestor școli s-au planificat 
și contractat trusele de scule de lă- 
cătușerie si tîmplărie din prqdvclia 
școlilor profesionale ale Ministerului 
învătămîntului și ale diferitelor în
treprinderi. Ministerul învătămîntului 
a trimis contracte spre semnare tu
turor secțiilor de învătămînt care au 
asemenea școli în plan. Contractele 
sînt Întocmite pentru fiecare școală 
și se ridică la suma de aproximativ 
27.000 lei trusa. Ele trebuiau semna
te de secțiile de învățămint pînă la 1 
august 1956. în vederea expedierii 
sculelor și utilajelor direct către școli. 
O parte din secțiile regionale, însă, 
(de exemplu secția regională de în
vătămînt Timișoara) nu au semnat 
nici pînă acum contractele, ceea 
întîrzie aprovizionarea școlilor cu 
tilaiul necesar.

Secțiile de învătămînt trebuie 
sfătuiască pe directorii școlilor să 
legătură cu școlile profesionale, care 
au primit dispoziții să le ajute la în
zestrarea atelierelor, precum 
diferite întreprinderi, pentru a 
sprijin în materiale și scule

Multe școli au ținut seama 
ceste recomandări și au depus o mun
că intensă pentru organizarea atelie
relor, obținînd bune rezunate (de 
exemplu un număr de școli din Me
diaș, Tg Mureș. Satu Mare, Rîșnov, 
Zalău, Cîmpulung - Muscel, Alba- 
Iulia. Sighet). Alte școli se dezinte
resează însă de această importantă 
problemă, iar secțiile de învătămînt ___ _______ __
își declină răspunderea. Astfel, școa- valorificarea experienței 
la medie nr. 1 din Arad nu a luat 
legătură cu școala profesională in
dicată. pentru a ridica uneltele, decît 
în urma intervenției insistente a de
legatului Ministerului Invățămintului 
Școala medie nr. 3 din Ploeșli, ca Și 
unele școli din regiunile Bacău, Ga
lați, Constanța și Hunedoara, n-au 
raportat pînă astăzi Ministerului In- 
vățămîntului măsurile luate; secți
ile de învățămînt respective nu au 
informat Ministerul învătămîntului 
nici asupra stadiului organizării ate
lierelor.

Organele de învățămîn': trebuie să 
stimuleze și să sprijine inițiativele 
cadrelor didactice pentru ca la un 
număr cit mai mare de școli să se 
introducă lucrările practice de ate-

materiale necesare, 
a grăbi procesul 
a Invățămintului- 
începind cu noul an școlar 
practice agricole Ia clasele

de poli- 
se vor

cercurile pedago- 
te-

ce 
u-

să 
ia

și cu 
le cere

de a-

nare sa 
vederea 
producție și pentru sprijinirea 
rială a unităților sco'are.

Indeplinirea acestor 
da posibilitate școlilor 
baza tehnico-materiaiă 
practice, să organizeze 
daciicâ 
folosească sprijinul și îndrumare^ 
compe’.entă. calificată a maiștrilor, a 
tehnicienilor, a muncitorilor, a ingi
nerilor oentm familiarizarea elevilor 
cu procesul de producție, pen.ru înar
marea lor cu deprinderi practice.

Pentru succesul actfmri de politeh
nizare. de un mare preț este stimula
rea inițiativei locale. In acest scop, 
se pot organiza consfătuiri cu dele
gații întreprinderilor industriale și 
agricole la nivelul regiunii sau a! ra
ioanelor. consfătuiri între cadrele 
didactice și părinții elevilor și munci
tori, tehnicieni, ingineri, cadre de 
conducere din cea mai apropiată în
treprindere pentru a se stabili în mod 
practic modalitatea conlucrării, pro
blemele care se ridică, dificultățile 
ivite și soluționarea lor. căile și for
mele prin care fabrica, uzina, G.A.C., 
G.A.St, S.M.T. poate ajuta școala. 
Aceste măsuri trebuie susținute de o 
largă acțiune de popularizare a ini
țiativelor și rezultatelor obținute de 
anumite școli și întreprinderi.

Introducerea unor obiecte noi 
planurile de învățămint ridică de a- 
semenea unele probleme ce trebuie 
studiate și rezolvate în toate aspec
tele lor. Astfel. în legătură cu intro
ducerea celei de a doua limbi mo
derne este necesar să se realizeze o 
proporție corespunzătoare în ceea ce 
privește predarea limbilor engleză, 
germană și iranceză. Nu pu.etn fi 
de acord cu unele regiuni ca. de exem
plu. Baia Mare, care, deși dispune 
de caore calificate, nu a programat 
predarea engleze: în nici una d:n șco
lile din regiune. Ministerul învață- 
m'ntului insistă ca pe cit se poate să 
fie 'încadrate la aceste obiecie cadre 
didactice calificate, buni cunoscători 
ai limbilor respective și numai în 
cazuri excepționale să se apeleze la 
oameni din afara invâDunîntului. Ca
binetele pedagogice trebuie să asi
gure o îndrumare permanentă a ca
drelor care predau limbile, prin me
todistul de limba romină sau de lim
ba maternă care va trebui să-și for
meze un colectiv de specialiști 
ajutorul căruia va putea organiza în 
întreaga regijne îndrumarea sistema
tică a ieestor cadre. -*r

Așa cum s-a arătJt.’ nou’ plan de 
învajămlnt aduce unele îmbunătățiri 
și în ceea ce privește complectarea 
volumului de cunoștințe la clasele 
I—IV. începind Cu noul an școlar, 
la clasa a IlI-a istoria, geografia și 
științele naturii apar ca obiecte inde
pendente In anul acesta se vor ri
dica unele greutăți ia aceste obiecte 
întrucît timpul scurt nu a permis să 
putem pune la dispoziția școlilor ma
nualele necesare. Această lipsă insă 
va putea fi in parte suplinită prin 
îndrumările pe care le va da Minis
terul Invățămintului pentru aceste 
obiecte, dar mai ales prin munca de 
îndrumare pe care trebuie s-o desfă
șoare secțiile de învățămint și cabi
netele pedagogice.

Deși munca de îndrumare și con
trol -trebuie să cuprindă in ansamblu 
problemele activității instructiv-edu- 
cative, este necesar însă să se aco:de 
în noul an școlar o atenție mai mare 
organizării și desfășurării procesului 
de învățămînt la clasele a Ill-a. a 
V-a și a VIII-a, datorită faptului că 
la aceste clase activitatea va trebui 
să se desfășoare după noile planuri 
de invăiămînt și noile programe.

Merită să fie subliniat faptul că, 
așa cum prevede Hotărîrea, pe viitor 
manualele școlare vor fi elaborate pe 
bază de concurs, ceea ce va permite 

; i înaintate a 
cadrelor didactice în scopul ridicării 
continue a nivelului invățămintului.

Hotărîrea partidului și guvernului 
prevede, alături de măsurile care se 
referă la pregătirea temeinică și 
multilaterală a elevilor, măsuri pen
tru crearea unui regim pedagogic de 
muncă care să nu depășească posibi
litățile de efort ale acestora și care 
să îmbine munca cu creația și odih
na. Evitarea supraîncărcării elevilor 
prin judicioasa întocmire a planuri
lor de învățămîn', a programelor și 
manualelor, elaborarea lor în lumina 
cerințelor accesibilității, constituie o 
sarcină de căpetenie pe care Hotărî
rea o trasează Ministerului Invăță- 
mintului. însăși trecerea la școala de 
11 ani, predarea concentrică, bi-

prevederi va 
să-si creeze 
a lucrărilor 
prac. ea di-

in producție a elevilor si să 
sprijini ' 

rită. cal 
ienilor.

ritmul construcțiilor școlare, 
școlilor cu 

parcele experi- 
de. învătămînt le 

să ceară cu hotărire 
executive ca, din fondurile 
din autoimounere. să se 
cu precădere localuri de 
asemenea, secțiile de învă-

în

cu

obligația săptămînală de

cauzele lipsurilor din în
de cultură generală, Ho- 

arată că acestea se explică

pen.ru
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Programele disciplinelor pentru concursul de admitere 
la institutele pedagogice de 2 ani pentru pregătirea învățătorilor

LIMBA ȘI LITERATURA ROMINĂ
Limba romînă (examen scris) — o 

dictare.
Limba romînă (examen oral) — o 

analiză gramaticală complectă (mor
fologică șl sintactică).

Literatura romînă (examen scris și 
oral) :

începuturile culturii noastre. Pri
mele manuscrise și tipărituri în lim
ba slavă. Cultura romînească în se
colul al XVI-lea. Primele texte și ti
părituri în limba romînă.

Cultura și literatura romînă în se
colul al XVII-lea. Istoriografia în 
limba romînă (Gr. Ureche, M. Cos- 
tin, R. Popescu).

Cultura și literatura romină în se- 
D.

(scris și oral) după programa de 
limbă și literatură romină pentru 
școlile cu limbi de predare ale mino. 
rităților naționale.

ARITMETICA
Întregi.' Șirul natural al 
și proprietățile Ini. Ope- 

numere intregi. Proba ope-

Cultura și literatura romină î 
colul al XVIII-lea (I. Neculce, 
Cantemir). Școala Ardeleană. Ion Bu. 
dai Deleanu ; Țiganiada.

Literatura romînă in primul sfert 
al secolului al XIX-lea. Poeții Văcă- 
rești, D. Gclescu : însemnare a călă
toriei mele.

Literatura romînă în cel de al doi
lea sfert al secolului al XIX-lea. Școa
la, presa, teatrul, artele plastice; D. 
Bol'ntineanu: Legende istorice (Ma
ma lui Ștefan cel Mare, Dan'il Sihas
trul, Cea de pe urmă noapte a lui 
Mihai cel Mare). C. Boliac: Poezia 
6ocială (Clăcașul).

M. Kogălniceanu, îndrumător cul
tural.

N. Bălcescu: Istoria Romînllor sub 
Mlihai Vodă Vi'eazul.

Gr. 'Alexan-îrescu: Lirica patriotică 
(Umbra lui Mircea la Cozia). Satire 
(Satira duhului meu). Fabule (Clinele 
și cățelul. Boul și vițelul).

V. Alecsandri : Poezia (Cîntec hai
ducesc, Peneș Curcanul, Concertul în 
luncă, Dan, căpitan de plai). Teatru 
(Chirița în provincie). Proză (Is'oria 
unui galbîn). N. Filimon: Ciocoii 
vechi și noi.

AL Odobescu: Mihnea Vodă cel 
Rău, Pseudokinegheticos.

B. P. Hașdeu : Răzvan $i Vidra.
Revista Contemporanul, tribună de 

luptă a clasei muncitoare. Activitatea 
de critic literar a lui C. Dobrogeanu- 
Gherea.

Mihaî Emînescu: Poezii (Epigoniî, 
Tmpărat șî proletar, Scrisoarea III, 
Sara pe deal. Călin, Luceafărul).

Ion Creangă: Amintiri din copilă
rie, Moș Ion Roată 
Alb.

1.^ L. Caragiale: 
dută, Un pedagog 
'Arendașul romîn.

I. Slavici • Moara cu noroc.
George Coșbuc: Poezii (Nunta 

Zamfirii, Noapte de vară, Noi vrem 
pămînt. Doina, Pasa Hassan).

Alexandru Vlahuță: Unde ni sînt

șl Unirea, Harap

O scrisoare pier
de școală nouă.

Alexandru Vlahuță : Unde 
visătorii ?, 1907, Socoteala.

B. St. Delavrancea: Hagi 
'Apus de soare.

St. O. Iosif: Doina.
Cezar Petrescu : întunecare 

terizare).
G. Topîrceanu: Balade vesele și 

triste. Rapsodii de toamnă (caracte
rizare generală).

Mihail Sadoveanu: Baltagul, Nea
mul Șoimăreștîlor.

A. Toma: Secerișuri sfinte. Cîntul 
vieții.

L. Rebreanu : Răscoala.
M. Beniuc: Versuri (Caracterizare 

generală).
Alexandru Sahra: Uzina vie.
Poezia romînească după 23 'August 

1944. M, Beniuc: Furtuni de primă
vară.

M. Banuș: Desnre pămînt. Dan 
Deșliu : Minerii din Maramureș. V. 
Porumbacu : Mama. A. Toma : Popor, 
Izvor renăscător. E. Jebeleanu: Lidice, 
Bălcescu.

Realizări 
Sadoveanu 
Potcoavă), 
iunie).

Realizări
Cărnii 
raru, A. Baranga 
poporului), M. Davidoglu 
de foc).

Tudose,

(carac-

tn domeniul prozei: M.
(Mitrea Cocor, Nicoară 

P. Dumitriu (Nopțile din

în domeniul dramaturgiei: 
Petrescu (Bălcescu), N. Mo- 

(Peniru fericirea 
(Cetatea

Notă. — Candidatil pentru Ins
titutul pedagogic cu limba de pre
dare maghiară de la Odorhei vor da 
examen la limba și literatura romînă

Numere 
numerelor 
rațiile cu 
rațiilor. Ordinea efectuării operațiior 
și parantezelor. Schimbarea rezultate
lor operațiilor cind se modifică ter
menii unei sume, unei diferențe, unui 
produs, unui cit

Proprietățile fundamentale ale ope
rațiilor ari metice și consecințele lor. 
Media aritmetică.

Divizibiîitatea numerelor, 
multiplu. Divizibiîitatea unei 
mai mulți termeni printr-un 
dat. divizibiîitatea diferenței

Divizor, 
sume de 

număr 
a două 

numere printr-un număr dat d vizi
bilitatea unui produs de mai mulți 
factori printr-un număr dat. divizibi- 
litatea deîmpărțltului, lmpărțitorului 
și restului printr-un număr dat Regu
lile de divizibili.ate a numerelor prin: 
2, 5. 4 ; 25. 3 și 9.

Numere prime și compare. Descom
punerea numerelor în factori primi; 
aflarea c.m.m.m.c. și a c.m.m.d.c al 
mai multor numere.

Fracții ordinare. Proprietățile frac
țiilor, amplificarea și simplificarea 
lor. Compararea fracțiilo" ordinare. 
Egalitatea fracțiilor. Adunarea și scă
derea fracțiilor ordinare. înmulțirea 
fracțiilor cu un număr întreg. Aflarea 
unei fracții dintr-un întreg. înmulți
rea unui număr întreg a unei fracții 
și a unui număr mixt cu o fracție, 
împărțirea unei fracții la un număr 
întreg. Aflarea numărului cind se cu
noaște o fracție din eL Împărțirea uniri 
număr întreg, a unei fracții și a unui 
număr mixt Ia o fracție. Raportul a 
două numere.

Fracții zecimale. Definiția, citirea 
și scrierea fracțiilor zecimale. Compa
rarea fracțiilor zecimale. 'Adunarea, 
scăderea, înmulțirea și împărțirea 
fracțiilor zecimale. Transformarea unei 
fracții ordinare în fracție zecimală 
finită sau periodică. Fracții periodice 
simple șl mixte. Transformarea unei 
fracții periodice simple sau mixte in 
fracție ordinară.

Măsurarea mărimilor. Unități de 
măsură. Sistemul metric. Transfor
mări în sistemul metric. Unități de 
timp.

Rapoarte și proporții. Media geo
metrică. Proporții derivate. Mărimi 
direct și invers proporționale. Regula 
de trei simplă. Probleme de 
Împărțirea unui număr în 
rect și invers proporționale 
mul'e numere date.

Rezolvări de probleme cu 
întregi și fracționare prin metode tip : 
metoda reducerii la unitate, metoda 
rapoartelor, figurativă, ipotezelor, a- 
ducerij la același termen de compara
ție ; probleme de împărțire în părți 
direct și invers proporționale, de sumă 
și diferență, sumă și raport.

Numeralul. Felul numeralului (ordi
nal, cardinal), rolul în propoziție.

VerbuL Timpul, persoana, modul, 
aspectul (perfectly sau imperfectiv), 
participiuL gerunziul și felurile 
roiul in propoziție.

Advertul Felul adverbului (de 
de timp, de grad etc.), gradul 
comparație, rolul ia propoziție.

Cunoașterea prepoziți lor se va 
rifica in legătură cu substantivul 
cu pronumele cu care acestea se fo
losesc in propoziție.

bl Sintaxa.
La analiza sin‘ac tică candidatul va 

arăta felul propoziției: propoziția 
simplă dezvoltată și nediezvoltatâ. 
fraza formată prin coordonare și sub
ordonare. felul propozițiilor subordo
nate (completivă, atributivă, erreums- 
tanțială de mod, de timp, de loc, d 
cauză, de scop). Subiectu! și exprima 
rea Iul. Predicatul $i exprimarea la 
(simplu șl compus). Complemen'e 
direct și indirect. Atributul acorda 
și neacordat. Complementul circums
tanțial de mod, de timp, de kx. de 
cauză, de scop.

Se vor pregăti următoarele 
din manualal clasei a IX-a. ed. 
Rodina. Veiîcfcii agberi m -a i soția- 
lizma. Saliut Strasti c rteniu. Zola 
i pisatei: Gaidar. Arcadh Gaidar, Mu- 
droie reșeale. Tri rori. Dom Scintrii. 
C’imat i ras'.itelinostj SSSR. Pcela. 
Un:citojenJe nemețeoi btrji t-uda. V 
potovodie. Ghima democrate» 
zododioji»

Soți.
Pentru analiza gramaticală se vor 

da propoziții care să cuprindă forme'e 
g-amatica'e învățate în clasele Vțl!-X

Candidații m vor fi obligați să 
facă analiza gramaticală ta Enua 
nisă.

LIMBA $1 LITERATURA MAGHIARA 
PENTRU INSTITUTUL PEDAGOGIC 
CU LIMBA DE 
GHIARA.

Limba maghiară 
dictare.
Limba maghiară 
analiză gramaticală

PREDARE MA-

o
(examen scris) —

ton m

eniei 
scrise 

iri ce li s-a 
in timp ce Hele'a 
o'ii profesionale 

ucă din Bruntcl. a 
prieteniei cu ucenic i 

nou de pictură pe 
tind această paie
lor, ucenicii șco'ii 
4 n-au dezmințit 

i nostru de gazdă pri-

(examen oral) — 
ccmplectă

procente, 
părți di- 
cu mai

numere

LIMBA RUSA
1. Tehnica citirii — citire corectă, 

conștientă și expresivă.
2. înțelegerea complectă a textului 

citit. Răspunsuri la întrebări în legă
tură cu textul citit sau povestirea ccn 
ținutului textului citit. Conversație în 
legătură cu temele: școala, familia, 
orașul și satul, țara noastră. Uniunea 
Sovietică, lupta pentru pace.

3. Aplicarea practică a fenomenelor 
gramaticale prin analiza gramaticală 
(sintactică și morfolog'că), precum și 
în construirea propozițiilor folosite in 
răspunsurile candida*,ilor.

Analiza gramaticală se va face pe 
baza următoarelor capitole de grama
tică :

a) Morfologia.
Substantivul. Genul, numărul, ca

zul, declinarea, rolul în propoziție.
Adjectivul. Genul, număruL cazul, 

acordul adjectivului cu substantivul, 
felul adjectivului (calitativ, relativ, 
posesiv), gradul de comparație, rolul 
în propoziție.

Pronumele. Felul pronumelui (per
sonal, posesiv, demonstrativ «te.), ca
zul la care stă pronumele, genul, nu
mărul, rolul în propoziție.

o ______
(morfologică și sintactică).

Literatura maghiară (scris și oral) 
începuturile culturii maghiare. Pri 

mele manuscrise in limba latină 
limba maghiară.

*— Balassi Bălint.
— Zrnyi Miklos.
— Poezia epocii „kuruc“.
— Literatura iluminării din sec. 

XVIII-lea. Activitatea lui f 
Ferenc, lupta dusă de el pentru 
menirea limbii.

— Csokonai Vitez Mibâly.
— Katona Jozsef: Bank bân.
— Kisfaludy Kăroly.
— Kolcsev Ferenc.
— Vorosmarty Mihâly.
— Eotvos Jozsef.
— Carac'erul democratic-reToluțio- 

nar și popular al poeziei lui Petofi 
Sândor.

— Caracterizarea literaturii în pe
rioada despotismului (Tompa, 
dâch, Ketneny).

— ‘Arany Jănos (poezia lui 
și lirică).

— Activitatea literară a lui 
M6r.

— Caracterizarea literaturii 
perioada compromisului (Vajda Jă
nos).

— Mikszâth Kâlmân.
— Poezia șl activitatea publicistica 
lui Ady End re.
— Demascarea regimului burghe

zo-moșieresc In opera W Moricz 
Zs'gmond.

— Literatura maghiari din Unga
ria Intre cele două războaie mon
diale.

— Jozsef Attila, poetul proletaria
tului.

— Literatura maghiară din Rotnî- 
nla Intre anii 1918—1940.

— Dezvoltarea literaturii magh'are 
din R.P R. după 23 August 1944 
(proză, poezie, teatru).

— Dezvoltarea literaturii maghiare 
din RJ’.U. după 4 aprilie 1945.
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Prin casele de copii din regiunea
Cine a cunoscut casele de copii din 

regiunea Stalin cu ani în urmă și 
are posibilitatea să le treacă în re
vistă în prezent își poate da bine 
seama cît de mari sînt realizările ob
ținute în gospodărirea acestora, în în
grijirea sănătății copiilor și în ridi
carea nivelului muncii educative. Sînt 
de nerecunoscut vechile orfelinate, cu 
aspectul lor rece, neprietenos, în care 
erau crescuți copiii fără părinți. Deo
sebit de impresionantă este acum at
mosfera caldă, părintească, familiară, 
care s-a creat în casele de copii din 
Sighișoara, Făgăraș, Sibiu, Orlat, Cis- 
nădie. Mediaș. In clase, în dormitoa
re, în bucătării, domnește o curățenie 
exemplară. încăperile sînt împodobite 
cu mult gust, îndeosebi cu obiecte 
confecționate în camerele de lucru- 
atelier ale unităților respective. Fețele 
de mese, cuverturile de pat, șervețe
lele, suporturile de flori, ramele de 
tablouri sculptate în lemn dau un as
pect plăcut și prietenos încăperilor.

Cu multă grijă și dragoste au re
zolvat conducerile majorității caselor 
de copii problema îmbrăcăminții co
piilor. O deosebită bucurie simți cînd 
intri în casele de preșcolari din Sibiu 
și Cisnădie unde copiii, datorită aspec
tului îngrijit al îmbrăcăminții, par și 
mai ordonați și mai disciplinați. La 
fel, elevele casei de copii din Sighi
șoara și Făgăraș, ca și elevii de la 
casa de copii din Boița, se remarcă 
prin ținuta lor exterioară foarte în
grijită.

Grija pentru viata fericită a copii
lor din casele de copii din regiunea 
Stalin se manifestă și prin asigurarea 
unei alimentații variate, gustoase, 
care contribuie la creșterea și dezvol
tarea normală a copiilor. Folosind cu 
pricepere gospodăriile anexe, casele de 
copii din Orlat, Boița, Agîrbiciu, Me
diaș au realizat o hrană abundentă și 
variată.

Rezultatele bune obținute în activi
tatea acestor case de copii nu se re
zumă numai la condițiile materiale. 
Ele se obseivă și în munca instiuc- 
< - .. ;

tiv-educativă. Numărul copiilor care 
au terminat anul școlar cu rezultate 
bune la învățătură a crescut față de 
anul trecut. Elevii caselor de copii d;n 
Sighișoara, Boita și Porcești au pro
movat clasa in proporție de 85—95%. 
A crescut, în general, nivelul de cu
noștințe al elevilor, iar copiii s-au 
obișnuit să lege cunoștințele dobîn- 
dite de problemele practicii.

Aceste rezultate se datoresc în 
bună parte educatorilor din casele de 
copii, care au reușit să organizeze 
bine pregătirea temelor în timpul me
ditațiilor, au știut să stimuleze mun- 
ca independentă a elevilor cu cartea. 
Ele se explică, totodată, prin ajutorul 
efectiv dat acestor elevi de profe
sorii, diriginții și învățătorii din șco
lile pe care le frecventează, prin a- 
sistențele regulate ale educatorilor și 
directorilor la orele de clasă. Partici
parea directorilor caselor de copii la 
ședințele consiliilor pedagogice orga
nizate la școlile pe care le frecven
tează copiii, precum și organizarea 
unor ședințe comune ale educatorilor 
și profesorilor au contribuit de aseme
nea mult la îmbunătățirea muncii in- 
structfv-educative. Majoritatea co
lectivelor educative s-au preocupat și 
de organizarea variată, plăcută și in
structivă a timpului liber al copiilor. 
Educatorii au organizat cu grijă lec
tura extrașcolară a elevilor la club, 
audiții la radio, diferite activități ar- 
tistico-culturale. vizionări de filme și 
spectacole de teatru, precum și dife
rite activități sportive. S-a acordat 
multă atenție și activității practice in 
camerele de lucru-atelier și pe lotul 
școlar. Succese deosebite în această 
direcție au obtinut casele de copii din 
Blaj, Sighișoara, Porcești, Orlat etc. 
Băieții de la casa de copii din Porcești, 
de exemplu, execută lucrări de tîm- 
plărie și fierărie utile casei (grătare 
de lemn, taburete, cutii pentru insec
tare, pentru flori, balamale, stropitori 
etc.). Fetele din casele de copii de la 
Blai. Sighișoara și Orlat se pot mîn-

drî cu cusături, broderii. Împletituri 
etc

Sînt demne de luat în seamă și suc
cesele obținute in munca educativă de 
către colectivele pedagogice ale case
lor de copii preșcolari. îmbogățirea vo
cabularului. dezvoltarea gindirii și for
marea bunelor deprinderi ale copiilor 
stau in centrul preocupărilor acestor 
colective.

Toate aceste realizări, obținute de 
casele de copii din regiunea Stalin, se 
datoresc in mare măsură perspectivelor 
largi ce au fost create prin Hotărirea 
partidului și guvernului cu privire la 
ocrotirea copiilor rămași fără părinți 
sau lipsiți de posibilitatea de a fi cres
cuți in familie.

Nu toți directorii caselor de copiî 
din regiune au știut însă să folosească 
din plin condițiile create prin Hotărire. 
Așa, de pildă, unele case de copii n-au 
reușit să închege o strînsă colaborare 
cu școala. Directoarea casei de copii 
nr. 2 din Sibiu nu a asistat niciodată 
la lecții, nu a participat la nici un con
siliu pedagogic al școlii. Profesorii și 
învățătorii de la casa de copii din Me
diaș nu au vizitat niciodată casa de 
copii. La Agîrbiciu, cadrele didactice, 
în frunte cu directorul școlii, s au mul
țumit să treacă din cînd în cind pe la 
casa de copii, fără să contribuie insă 
cu ceva la pregătirea copiilor.

In munca educativă a caselor de co
pii din Sibiu (fete), Agîrbiciu și Por
cești. se mai manifestă încă serioase 
lipsuri. Organizarea regimului zilnic 
este încă defectuoasă, munca pionie
rească, munca cu colectivul de copii 
se desfășoară formal, monoton. De 
multe ori disciplina este impusă și in 
unele cazuri se folosesc 
științifice.

Lipsurile constatate se datoresc în 
mare parte greșelilor din munca sec
ției de învățămînt regionale. Uneori 
s-au încadrat la casele de eonii ele
mente care nu corespundeau la școli, 
tare refuzau să se prezinte la o școa-

metode ne-

Invățămîntul în Danemarca
Articol scris special

,,Gazeta înDățămîntulm‘

Rugat să ne spună c'teza cuvinte 
iegatură cu sosirea Ln tara noas

tră a lotului de ucenici cehoslovaci, 
too. Maiyk Otto, conducătorul lotului 
ne-a declarat:

.J-a sosirea tn frumoasa Rom'Jtie 
a uceniaîor școlilor profesionale ale 
rezervelor de muncă din Republica 
Cehoslovacă, fin să exprim, tn numele 
tuturor lucrătorilor din Ministerul 
Forțelor de Muncă din fora noa-itră. 
cele mai vii mulțumiri pentru calda 
fi frățeasca primire. Imi exprim con- 
ingerea că plăcutul și instructivul 
ftimb pentru odihnă intre ucenicii 
rilor noastre prietene ca contribui 
rctio la 'întărirea și dezvoltarea 

relațiilor frățești dintre tineretul 
romîn și cehoslovac*.

G DRAGOȘ

Tabâra internaționala de la Dresda»
Comitetul Central a! 

Muncitorilor din Icvățămii 
tie din R. D. Germană ir 
cu F. I. S. E. < Federația 
nală a Sindici' rr din Invățămint) 
a organizat Intre 29 iute și 11 august 
a. c. la Drezda-Weisser-Hirsch o ta
bără internațioaXă pentru cadre di
dactica.

La această tabără par' c'pă delegați 
ai cadrelor didactice din peste 23 de 
țări, reprezentant’ ai organiz 
sindicale din Invățămint Ei v& 
bate diverse probleme ale mun<
Invățămint și educație. Refera'ul 
principal tratează problema : „înda
toririle școlii U Începutul perioadei 
atsalcs*. Se mx prezis.a urmă oarele

>ca- 
are

lez- 
dc

: „Ro'.ul educației în Invăți- 
!ehn:c“, „Ce probleme educati

ve trebuie să fie luate in considera
ție in planurile de invățămint și in 
manuale la începutul perioadei ato
mice*. „Răspunderea cadrelor didact ce 
tn creșterea și educația tineretului1*. 
Aceste referate vor fi prezentate de 
pedagogi din R. D. Germană, Anglia, 
Franța, U. R. S. S.

La tabâra internațională de la 
Dresda-Weisser-Hirsch participă ca de
legați ai C. C. al S. M. I. din țara 
noastră tov. Nicolae Chișu — șeful 
secției muncii profesionale de masă al 
C.C. al S M I. și Ion Csengery, cerce
tător științific la Institutul de științe 
pedagogice din București.

refera 
Eiintu

ifi,

Pentru odihna copiilor
Zi de iulie, caldă și senin-L Pornim 

de ia Curtea de Argeș și. după două 
ore de drum, decovilul ne iasă la 
Corbeni. Creăm un deal și intrăm pe 
poarta taberei. Peste 90 de pionieri 
și elen, copu ai lucrătorilor din invă
țămint din regiunile Craiova și Pi
tești. iși petrec vacanța aici, in aerul 
tare și curat, mingiiați de razele fier
binți ale soarelui.

Tn organizarea activității taberei, 
cadrele didactice au știut să îmbine 
utilul cx p ăcatul Ș‘ astfel zilele de va
canță constituie pentru copii un pri
lej minunat pentru imbogățirea cunoș
tințelor. pentru sport, pentru distrac
ție. Dacă veți sta de vorbă cu copiii 
care au fost in excursie la Cumpăna, 
va vor povesti multe lucruri interesan
te despre frumusețile văii Argeșului, 
despre cunoștințele noi căpătate în 
legături cu unele fenomene carstice

Stalin
lâ din mediul sătesc si 
posturile în casele de 
de a ajunge în oraș, 
tndică este slabă la majoritatea case
lor de copil Organele de învățăinînt 
ți sindicale din regiunea Stalin mani
festă o slabă preocupare pentru per
fectionarea acestor cadre. Din această 
cauză, unele educatoare de la casa de 
copii (fete) din Sibiu fac serioase gre
șeli pedagogice în munca lor, interpre- 
tind de pe poziții greșite, antiștiințifice, 
rezultatele la învățătură ale elevilor. 
Astfel, râmînerea în urmă Ia învăță
tură a unui mare număr de eleve este 
pusă in seama deficienței lor mintale, 
lucru infirmat de controlul medicilor 
de specialitate. Dacă organele de în- 
vățămint și sindicatele ar fi dat mai 
multă atenție acestor instituții de edu
cație, multe lipsuri constatate în do
meniul muncii instructiv-educative ar 
fi putut fi evitate.

Comitetul sindical regional al mun
citorilor din invățămint nu a analizat 
niciodată activitatea cadrelor care lu
crează în casele de copii, nu le-a spri
jinit în ceea ce privește perfecționarea 
lor și nu a luat măsuri pentru întări
rea disciplinei lor în muncă.

Ministerul Invățămintului s-a rezu
mat să îndrumeze cadrele din casele 
de copii mai mult prin ordine și in
strucțiuni.

Pentru viitorul an școlar este nece
sar să se asigure o justă încadrare cu 
personal pedagogic a tuturor caselor 
de copii, precum și o îndrumare efec
tivă a acestora, să se ia măsuri pen
tru perfecționarea pregătirii lor.

Totodată, Ministerul Invățămintului 
trebuie să 
unui vast 
casele de 
metodelor

car? au primit 
eonii cu scopul 
Activitatea me-

pună accent pe realizarea 
schimb de experiență între 
copii pentru popularizarea 
bune folosite.

A. TOROK

din regiune, cu importanta ei econo- 
mică, cu trecutul ei istoric.

Intr-un grup de pionieri se observă 
frămintare. împreună cu instructorul 
superior de pionieri Ion Dumitru, con. 
ducătorii detașamentelor pun la cale 
„expediția" pentru orientare ce va 
avea loc a doua zi dimineața in pă
durea apropiată.

în biblioteca înzestrată cu nume
roase cărți i-am găsit pe pionierii 
Paul Boconete. Radu Pirvu, Dan Du
mitrescu și alții citind, unul, ,,Aurul" 
de Boris Polevoi, altul „Strada pri
măverii" de D. Ignea și al treilea 
„Viața la fără" de Duiliu Zamfirescu...

Și amatorii de șah, volei, fotbal gă
sesc condiții pentru a-și satisface pre
ferințele lor sportive.

în orele de după amiază, cercul ar
tistic. condus de tov. N. Vlădulescu, 
pregătește cîntcce și dansuri pentru 
focul de tabără.

Ar mai fi și alte lucruri frumoase 
de povestit despre tabăra de la Cor- 
beni. De pildă, despre clădirea tabe
rei. spațioasă și așezată intr-un loc 
neasemuit de pitoresc, despre dormi
toarele curate, despre mtncarea con
sistentă, bine gătită și încă despre 
multe altele.

Dar. din păcate, există aici și un 
punct negru, care umbrește realizări
le: la începutul funcționării ei, ta
băra a fost ameninfata să fie închisă 
de organele sanitare. Vinovății? Co
mitetul orășenesc al sindicatului mun
citorilor din învățămînt din Curtea de 
Argeș și secția de învătămint a ra
ionului. Acestea au tratat cu ușurință 
problemele organizării taberei. La 
propunerea lor a fost numit ca direc
tor al taberei tov. Vasile Neofit, care 
a dat înapoi in fafa greutăților de în
ceput. El nu s-a străduit să asigure 
din timp cele mai bune condiții igie- 
nico-sanitare și nici să aprovizioneze 
tabăra cu suficiente alimente.

O lipsă gravă are și comitetut sin
dical regional al muncitorilor din în
vățămînt din Pitești, tn raza căruia 
se află tabăra și care trebuie să răs
pundă de buna funcționare a ei. Nu
mai la insistențele C.C. al S.M.I. co
mitetul sindical regional a luat mă
suri de îndreptare a situației grele 
ce exista in tabără la deschiderea ei-

Nu putem trece insă nici peste lip
surile secției de asigurări sociale a 
C.C. al S.M.I. care. în loc să îndrume 
și să controleze activitatea organelor 
sindicale, s-a substituit 
plinind sarcinile lor.

în vizita făcută în 
Corbeni ni s-a povestit 
de la datorie a tov. Odissea Vizireanu, 
profesoară de limba romînă la școala 
medie nr. 1 de fete din orașul Slatina, 
care primise unele sarcini în ca
drul taberei. Atitudinea tov. Vizireanu 
dovedește lipsa celui mai elementar 
simf de răspundere.

Lipsurile constatate tn viata tabe
rei au fost lichidate repede de orga
nele răspunzătoare de buna funcțio
nare a acesteia. Acum, copiii aflați la 
Corbeni își petrec plăcut vacanfa. 
bucurîndu-se din plin de odihnă și 
joc.
__ i l-J

acestora, înde-

tabăra de la 
și despre fuga

P. FRUCHTER

pentru
Acest aricol este 

menit să ara e nu- 
' mai anumite tră

sături principale 
' ale sistemului de 
: invățămint din Da- 
I remarca.

In Danemarca, școala 
de 7 ani. Părinții sînt „ ..

I dea copiii la școală începind de la 7 
1 ani. Dacă învațămîntul copiilor se fa

ce in școli publice, școli particulare 
sau chiar acasă, aceasta este o pro- 

I b.emă care ii privește pe părinți, cu 
' condiția ca rezultatele ouținute să fie 
i la fel de bune ca rezultatele pe care 
. la dă școala publica. Majoritatea co- 
, vîrși.oare a părinților își trimit insă 

copui la șco. li publice.
Organizarea invățămintului diferă 

In oraș și la sate. Ceea ce voi arăta 
în rindurile ce urmează se referă la 
invăîămintul din Copenhaga, ca:e ara 
ccl mat cuprinzător sistem de invăță- 
cunt din Danemarca.

La Copenhaga copiii învață, în 
cursul primilor 5 ani de școală, lim
ba daneză, aritmetica, scris-citit, isto- 
ne, geografie, științe naturale, religie, 
ciat, gimnastică și lucru manual. La 
stirși.ul clasei a V-a toți elevii dau 
examene Pe baza rezultatelor obținu
te la acest examen, elevii sînt repar
tizați in clasa a Vl-a, în două secții 
difer.te: acei care au reușit bine la 
examen intră în școli medii, care au 
examene de absolvire, ceilalți în școli 
medii unde nu se țin examene de ab- 
so.vire. Școala medie cu examen de 
absolvire are o durată de 4 ani, dintre 
care numai primii doi sînt general o- 
bligatcriL Pe iingâ obiec.ele amintite 
mai sus, copiii învață la secția aceasta 
și fizica, matematica, engleza și ger
mana. Elevii care au reușit la exa
menul de absolvire a școlii medii au 
dreptul să frecventeze un gimnaziu 
cu durata de trei ani și să dea apoi 
examenul de maturitate, care garan
tează accesul la toate instituțiile de 
invățămint superior (universități și 
institute politehnice).

După absolvirea școlii mediî, elevii 
pot frecventa și o școală reală, cu du
rata de un an. Pentru a reuși la exa
menul de absolvire a școlii reale, ei 
trebuie să învețe o a treia limbă stră
ină — șj anume limba franceză. Ele
vii care au absolvit școala medie cu 
examen sau școala medie reală au 
mu’t mai mari șanse să primească 
posturi în toate domeniile vieții socia
le, Înainte de toate în sectorul de stat 
(Poștă-Telegraf, Cale ferată și Minis
tere).

Elevii care au reușit la examenul 
clasei a V-a sînt înscriși la școala me
die fără examen de absolvire. Obiec
tele noi care se adaugă aici sînt en
gleza sau franceza și fizica. Primele 
două clase ale acestei școli sînt obli
gatorii pentru toți elevii, clasele a 
III-a și a IV-a sînt benevole. Deoare
ce această secție nu are examen, ab
solvenții au mai mari greutăți în gă
sirea de posturi. O parte din ei ajung 
ucenici în întreprinderi, unde primesc 
o instruire profesională cu o durată 
de 4 ani, care constă atît dintr-o pre
gătire practică în întreprinderi, cît și 
dintr-o pregătire teoretică profesiona
lă într-o școală serală.

Există două forme de pregătire a 
pedagogilor: 1) o pregătire cu o du
rată de 4 ani, la toate obiectele care 
se predau In școală. Această pregătire 
dă pedagogilor dreptul să predea la 
primele 9 clase și la clasele școlii 
reale. La Copenhaga pedagogii cu a- 
ceastă pregătire au obligativitatea de , pregătiți.

36 de ore pe săp* 
tămînă și un sala
riu ceva mal mare 
decît cîștîgul unui 
muncitor calificat 
destoinic. 2) O pre- 

la universitate, care 
cuprinde de regulă două discipline 
principale, de exemplu engleza—ger
mana sau matematica—fizica, și dă 
dreptul absolvenților să predea la 
gimnazii. Profesorul de gimnaziu are 
o obligativitate săptămînală de 27 de 
ore, iar salariul lui este mai mare de
cît acela al celorlalți pedagogi. Se 
poate spur.e că pedagogul are des'ulă 
libertate cu privire la metodă de pre
dare. El poate a'ege manualele, poale 
folosi metoda de predare pe care o 
apreciază ca cea mai bună, cu condi
ția ca aceasta să fie în concordanți 
cu planul de învățămînt și să reali
zeze Ia fiecare obiect și pentru fiecare 
clasă scopul propus.

Ce probleme ridică în presa peda
gogică daneză cadrele didactice și 
părinții ? Multe discuții s-au purtat în 
jurul structurii școlii, amintite mai sus. 
Și tn parlamentul danez diferitele par
tide politice au făcut propuneri pentru 
o nouă lege cu privire la structura 
școlii. Partidul Comunist, din motive 
sociale și pedagogice, e-a declarat 
pentru o școală unitară.

S-a discutat mult și cu privire la 
disciplina existentă în școala daneză. 
O discuție publică, care a fost iniția
tă de redacția gazetei pedagogice din 
Danemarca, a arătat că un număr 
mare de pedagogi nu sînt mulțumiți 
cu situația disciplinei, că elevii nu 
sînt atenți la lecții, că vorbesc și une
ori fac gălăgie în timpul orelor. Desi
gur că se discută și despre cauzele a- 
cestor lipsuri în domeniul disciplinei- 
Pedagogii comuniști au arătat că 
greutățile cu privire la disciplină sînt 
legale de crize adtncă ce se mani
festă în oeînduiirea capitalistă. Lipsa 
de locuințe, șomajul și creșterea nor
mei de lucru provoacă la diferiți oa
meni stări nervoase, fenomene gene- 
rale de oboseală și, în unele cazuri, 
desnădejde și pesimism. Astfel dz 
fenomene psihice fac să crească greu
tățile muncii educative a părinților 
și a cadrelor didactice. Numai o 
schimbare a orînduiru sociale poate 
rezolva aceste probleme mari, poate 
deschide perspective pozitive învăță- 
mîntului și educației.

Mulți pedagogi sînt de părere ei 
astăzi a devenit neapărat necesar sa 
se îmbunătățească serios condițiile de 
muncă tn școli. Dată fiind tendința 
actuală spre o destindere în domeniul 
politic și spre pace între popoare, 
există posibilitatea de a folosi pentru 
construcția pașnică a școlii daneze 
milioanele de coroane care se chel
tuiesc azi în scopuri militare.

Există domenii concrete unde sa 
simte nevoie de mulți bani: lipsesc 
încă multe clădiri de școală, cit șî 
cadre didactice bine pregătite, care să 
primească salarii mai mari și norma 
didactice maj mici. In viitor trebuia 
să se ceară, de asemenea, să s2 
șoreze numărul elevilor pe clase, 
tru ca aceștia să poată fi mai

WERNER WITTING 
profesor din Danemarca

are o durată 
obligati să-ți

gătire de 8 ani

mică 
pen- 
binz

Studenții la practică
Pe șantierul construcțiilor de 

locuin(e Floreasca din Capitală, viata 
pulsează din plin. Nimic nu stă locu
lui, pe nimeni nu poți opri din lucru.

Studentul Mihai Papuc, din anul 
IV al Facultății de construcfii din 
București, îmi face cunoștință cu 
cifiva colegi. Unul dintre ei, Aron 
Barbu, examinează cu grijă proiectul 
unei scări pentru ca, după aceasta, 
să-i poată verifica instalarea in bloc. 
Studenta Etna Simigeanu scrie de 
zor tn caietul de practică despre fun
dații.

Cu toții se găsesc tn a cincea săp- 
tămină de practică.

— Este primul an de practică pe 
care-l facem, spune studentul Iulian 
Dumitrescu. Am văzut aici multe 
lucruri pe care le știam numai din 
cărfi. Șantierul ne-a arătat concret 
cum se desfășoară o construcfie, in 
toate fazele ei.

— lată, continuă studenta Ileana

Verziu. aici se, sapă fundația 
bloc, 
beton, dincolo se înaltă ziduri...

De cele mai multe ori, practica stu
denților de la Facultatea de Con
strucții nu s-a rezumat numai la a 
observa procesul de construcfie. Stu
denții au dat ajutor efectiv tn muncă. 
Așa, de pildă, tn frunte cu colegul 
lor Cristian Teodosiu, studenții an 
participat la acoperirea blocului nr. 4. 
Ei au primit un sprijin însemnat din 
partea tovarășilor ingineri S. Vimer 
și I. Sommer, care le-au împărtășit cu 
dragoste experiența lor.

Observind 2i de zi șantierul, invă- 
țînd de la muncitori, ingineri și 
maiștri, studenții se pregătesc pentru 
viitoarea lor profesie de ingineri. Ei 
vor fi mîndri, cînd, plimblndu-se pe 
străzile viitorului cartier, vor putea 
spune prietenilor lor: „Aici am 
lucrat și eu",

■if». A. CROITORU j

unui 
Zzi partea cealaltă se toarnă
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A apărut revista „NATURA", 

naturale și geografie din R.P.R.,
organ al Societății de științe 
anul VIII, nr. 3, mai—iunie 1956

In cuprins:
•trtvfr : Sarcini ale botanițtilor 
logilor din R.P.R, In lumina 
velor Congresului al 11-Iea al

P. ALBU: Din viața ți activitatea 
științifică a lui Em. Racoviță.

CL. GIURCANEANU : Citeva as. 
pecte ale turismului în R.P.R.

JIRI K1NKLE; Șumava centrală.
I. ȘANDRU: însemnări geografice 

din R P. Ungară
S.VEZA: Inundațiile Agrljuhl și 

mijloacele de a le prelntîmpina.
P RAICU și T. CRĂCIUN: Obser

vații privind modificarea inflorescen
ței la porumb.

GH. BADESCU : Pădurea ca factor 
de echilibru in circuitul apei In na
tură.

Dr. GIURGEĂ: Dinamica corticală.

și zoo- 
Directi- 
P.MR.

Dr. P. IORGULESCU: Citeva boli 
ale animalelor domestice.

M ZAHARIA : Contribuția științei 
sovietice la problema originii vieț i.

Dr. A. ILIAN : Fenomenul de anta
gonism microbian.

V ONOFREI : Amenajarea și fo
losirea stațiunii meteorologice școlare.

TR. TREȚIU: Munca de cunoaștere 
a naturii in tabăra de pionieri.

V. CIOCIRLAN : Hypericum rumeli- 
cum Boiss — specie nouă pentru 
fior» R.P.R.

V. CIOBANU: Herbarul Intitutu- 
lui forestier din Orașul Stalin.

I. FIRU : Un păianjen interesant — 
Dictyna civica (Luc.).

BOCANEȚ L1VIA șl NEMES ION : 
îndrumări pentru confecționarea ier
barelor și insectarelor școlare și a co
lecțiilor geologice și paleontologice.

V. IANOVICI: Cum lucrează geo
logii.
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